

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL JOVEN ESCULTOR EGABRENSE FRANCISCO MAIZ CASTRO, QUE HA SIDO PENSIONADO POR EL MUNICIPIO DE SU CIUDAD NATAL, PARA QUE CONTINÚE SUS ESTUDIOS EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE CÓRDOBA

Realización forzosa

Teniendo necesidad de hacer importantes reformas en el local que ocupa el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil), se realizan (verdad) todas las existencias con 15 por 100 menos de los precios que tienen marcados los géneros. Los de invierno, por estar fuera de temporada, se realizarán con un 25 por 100 de rebaja.

Ventas únicamente al contado

Pedro López e Hijos

ARTADO N.º 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3. CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brilante y lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy a las 12 de Septiembre de 1924

A las nueve y media de la noche, --Cinematógrafo.--Primera jornada completa, (cuatro partes), y estreno de la primera y segunda jornada, continuación de la gran serie Los parias del amor.--Gran estreno de la colosal película en cuatro partes, titulada Loló.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

SALON RAMIREZ.

La empresa de este Salón, en su deseo de dar facilidades al público que simpatiza con el género de espectáculo que en el mismo se cultiva y a ruego de las distintas personas que a diario concurren, abre abonos de treinta, sesenta, noventa y más sesiones, hasta con un cincuenta por ciento de economía para la temporada que empezará en la segunda quincena del presente mes. Para más detalles, informarán en la Contaduría de dicho Salón.

CORREAS



NUEVA SUCURSAL SEVILLA

Pastor y Landero 16, (antes Pópulo)

CORREAS pelo de camello
GRIPOLY-HÉRCULES

Accesorios para maquinaria

CASA TRIPLETORO

Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.

Teléfonos números 117 y 348

Lotería núm. 15

Hortaleza, 15 MADRID

Administra lo: don Manuel M.ª de Tierra, envía a provincias décimos de todos los sorteos, incluso de Navidad.

Asland es el mejor de todos los Cementos

PRECIOS

	Por vagones completos	Tonelada en almacén	Saco en almacén
Cemento marca Asland.	117	130	7
Cemento Nueva Montaña de inmejorable calidad	105	110	6

PEDIDOS A

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.--CÓRDOBA.

Almacén de hierros, aceros, ferretería, herramientas, oxígeno, tuberías de hierro, maquinaria agrícola, piezas de recambio, pinturas, carburos, etc.

Informaciones de la mañana

De interés para los somatenistas

Nuevos agentes de la autoridad

Se ha dictado un decreto mediante el cual los somatenistas serán considerados en lo sucesivo como agente de la autoridad. Nada tendríamos que decir sobre esta medida si el Somatén se formase con individuos especialmente preparados para ejercer una función de policía o la que corresponde al Somatén propiamente dicho, o sea la de garantizar la independencia del Poder público en determinados momentos. Pero el Somatén no se forma como los otros Cuerpos del Estado. El ciudadano pasa a ser somatenista de una manera sencillísima. Basta con que lo pida y con que justifique que está en el pleno goce de sus derechos civiles y políticos. Es decir, ni más ni menos que lo que necesita para ejercer su derecho cualquier ciudadano español.

La nueva disposición crea una clase más de ciudadanos privilegiados. Si hiciéramos un cálculo aproximado de los españoles que están bajo el amparo de una jurisdicción cualquiera y de los que apenas tienen la garantía de la constitución del Estado llegaríamos a esta conclusión. España es un país en donde los elementos civiles sin privilegio alguno están en minoría. Puede que esto sea una medida de gobierno acertadísima. Nosotros creemos, sin embargo, que si cada día se crea un tipo de agente de la autoridad, va a llegar un momento en que no podrá evitarse lo que con estas medidas se pretende evitar hoy: la perturbación de la vida del país.

La función del Somatén está limitada a la defensa del Poder público. En momentos determinados puede auxiliar a cualquier autoridad, cuando se cometa un delito penado en el Código, y debe también cooperar con el Ejército a la defensa del territorio nacional en casos extremos. En el primer caso, el Somatén solo podrá ejercer sus funciones cuando los ciudadanos traten de alzarse violentamente contra el Gobierno constituido, en los otros dos casos, somatenistas y ciudadanos se hallan obligados a cumplir los mismos deberes, amparar a la Justicia y defender a la patria. Queda, pues, como misión exclusiva del Somatén la de defender al Gobierno constituido. En este caso puede admitirse que tenga un fuero especial. En los otros, no, salvo que también lo tengan los simples ciudadanos.

¿Cómo se va a determinar cuándo el Somatén actúa como tal y qué garantías se ofrecen al ciudadano para que pueda distinguir a un somatenista en funciones oficiales o de simple vecino? El policía, en dondequiera que

está, presta un servicio al Estado, y, por tanto, al más simple ciudadano, puesto que le garantiza su vida y su derecho mediante una retribución que paga el Estado, pero que el Estado, de manera indirecta, cobra al súbdito. Puede decirse lo mismo del guardia de Seguridad, del guardia civil y hasta del guardia municipal. El somatenista no es siempre una autoridad en funciones de tal. Es zapatero, sastre, albañil, banquero, conde o duque, y somatenista además. Puede tener fuero especial en todos los actos de su vida diaria, a pretexto de que un día debe intervenir en atajar un golpe contra el Poder público, pero no es una cosa clara que pueda haber muchas más cuestiones entre somatenistas y vecinos por el hecho de haber sido fuero a los primeros, que no teniendo fuero, como ahora.

¿Se pretende que sean respetados los Somatenes? Santo y bueno. Que se respeten. En eso estamos conformes, porque los pueblos están obligados a respetar las organizaciones todas del Estado, siempre que acepten su sistema de gobierno. Lo que no se puede hacer, repetimos, es crear a cada paso una organización especial dentro de la organización nacional, porque se cae con eso en el mismo mal que se pretende corregir. Siguiendo ese criterio llegará un día en que no habrá un solo ciudadano que no esté investido de autoridad. Y entonces, en vez de conflictos entre agentes de la autoridad y ciudadanos, habrá conflictos de jurisdicciones, más difíciles de resolver porque cada cual volverá por el fuero.

Quisiéramos que se tuvieran en cuenta estas razones para modificar el decreto aludido o para organizar los Somatenes de suerte que se les pudiera considerar como una organización del Estado. Así evitaremos que más de un ciudadano caiga bajo la acción del decreto sin que haya tenido el propósito de burlarlo. Esto sin contar con el tacto que pongan en el uso de sus atribuciones los que, gracias a la nueva disposición, pasan a ser, de simples vecinos, agentes de la autoridad.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros oficiales de esta capital, diríjase a la

Agencia de Negocios

DE
Francisco Fernández Estévez, Cister, 3.

Se vende

una máquina para lalrar madera hasta 30 centímetros ancho, con contramarcha, todo en muy buen uso, y una transmisión con cojinetes y poleas madera. Darán razón en el kiosco de las flores de la Compañía.

Anoche pasaron más oficiales heridos

En el tren expreso de Málaga y procedentes de Algeciras, llegaron anoche a esta estación central varios oficiales heridos en los últimos combates en nuestra zona de Marruecos.

En los andenes saludamos al comandante de la tercera bandera del Tercio extranjero don José Candiera, que el día 4 de Septiembre, al tomar parte en una de las operaciones efectuadas en Gorgues, recibió un balazo causándole una extensa herida en el codo derecho.

Su estado es de pronóstico menos grave y se dirige a Madrid, donde permanecerá hasta su total curación.

También iban con dirección a la Corte y otros puntos para ingresar en sus respectivos hospitales los alféreces del Tercio de Extranjeros don Vicente Plá, que pertenece a la primera bandera y el día 30 de agosto al proteger un convoy con su sección en terrenos de Tina, cerca de Bad Lau, recibió un balazo en el muslo izquierdo.

Don Angel Saavedra, que manda una sección de la tercera bandera, en la posición antes citada el día 2 de septiembre cuando iba acompañando al batallón expedicionario de la Reina recibió un balazo que le causó la fractura del metacarpo del pie derecho. Pronóstico grave.

Don Alredo Martínez Vigo, de la sexta bandera, sufrió la fractura del peroné izquierdo, que se le causó una bala enemiga el día 17 de agosto en Tagesus. Se dirige a La Coruña.

El teniente de la 1.ª bandera don Matías Martínez Pons, que cuando mandaba su sección, que luchaba con los "pacos" en terrenos de Loma Verde, recibió un balazo en la cabeza, ocasionándole una extensa herida. Su estado es de pronóstico menos grave.

En el coche-cama de Algeciras saludamos al capitán del grupo de Regulares de Tetuán don Rafael García Valleín, que sufrió una herida en el brazo izquierdo.

Recibió este balazo el día 24 de agosto en la posición de Tagesus.

Todos continuaron su viaje en el tren expreso ascendente.

Tren con ganado y material

Para esta noche a las doce y veinte, se anuncia la llegada del tren militar número 1.022 que conduce varios vagones con ganado y material de guerra con destino al ejército de África.

Al cuidado de este material y ganado va una sección al mando de un oficial. El convoy se wirá su marcha a la una y seis minutos de la madrugada.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-la'ia".

Causas impulsoras de la delincuencia

Se la iniciado por ahí una corriente redentora de la niñez vagabunda; los chicos que pululan por las calles a la caza de ejemplos perniciosos van a ser encerrados una hora en las escuelas nacionales. Si algunos de aquéllos tienen padres, abuelos o tutores, harán responsables del abandono a los encargados de velar por su educación y manutención. Así, ya que no totalmente ni en las proporciones debidas, se abre la llave que da paso al esclarecimiento de las costumbres. En algo, indudablemente, se atajará la fuerza misteriosa a la que achacaba Tarde todos los fenómenos que se observan en la sociedad.

Para mayor eficacia de la idea, que tiene de noble e inspirada el motivo que la preside y alimenta, sería necesario remontarse cautelosamente—en un punto de discreción se halla el éxito—hasta el instante en que el mal empieza a incubarse, hasta los lugares hediondos y apartados que son reugio del vicio y asiento de la desfachatez. Removiendo las heces allí acumuladas o levantamos unos centímetros sobre su nivel el estado de multitud de seres que viven al margen de la civilización, o perecemos en la demanda. De todas maneras la gallardía que impulsa la empresa no decrecerá un ápice, ni será baldón que llegue a pesar sobre la conciencia del paladín.

No es necesario la posesión de mucha ciencia para ahondar en las causas de gran parte de los hechos anormales que escandalizan a los espíritus pazguatos. Descontados los niños que nacen en muelles cunas, los que durante los primeros años de su vida tienen padres u otras personas que los salvaguarden contra los peligros físicos y morales que se mueven en su redor, encontramos centenares de muchachos que arrastran desde la primera edad una vida equívoca, por entre cuadros que atenazan su alma y miserias y privaciones que van cimentando en ella el odio, la ira y la venganza, y en su cuerpo las huellas de la indigencia, de las largas noches a la intemperie, de los porras os por cualquier circunstancia.

Estudiados estos precedentes con detenimiento, la frase de Gobineau no ha de parecernos tan amarga como lo fue para los escritores y filósofos de su tiempo: "El hombre es el animal malvado por excelencia". Forzosamente el hombre es malvado; lo hace malvado el hombre. Y quiere esto decir que ha de ser peligroso por el mero hecho de ser hombre que vive entre hombres o porque le falte algo que el medio (hombre no pueda proporcionar). He aquí un dilema cuya segunda proposición está más cerca de la realidad. Tal vez no hubieran hallado eco las lamentaciones de quienes negaron la eficacia de la educación si desde un principio, es decir, desde la edad más temprana se hubieran realizado tanteos y ensayos para el cultivo minucioso de las inteligencias. Porque no cabe el que no se oponga a la educación del hombre lo

que imperiosamente reclama para su vida moral, sino que no se le quiere poner en contacto con ello por razones de apatía engendradora de males sin cuento.

La dotencia es grave. Por eso personas que alardean con cualquier pretexto de interesarse por la niñez desvalida, queman luminarias de Prensa y discursen sobre la conveniencia de recoger en centros de enseñanza a una plaga de seres que son obstáculo del orden y de la tranquilidad que todos apetecemos. La actitud de quienes así proceden se nos antoja a nosotros, la de los vieos hidalgos y amirantes que paseaban con petulantía por los lugares más concurridos su ineptitud y sus pergaminos. Se impone la necesidad de colocar el dedo, sin miedo, en la llaga, al objeto de sacar luego deducciones de sabor práctico.

Apartándose un poco del centro de la población topamos forzosamente con escenas reñidas con toda ética social. En cochitriles miserables sin luz, sin agua, sin comodidades de ningún género se apiñan personas de todas las edades, sin distinción de sexo. Las palabras soeces, hechos escandalosos, golpes, imprecaciones, se suceden casi sin interrupción. El niño que tal vida hace, por el hecho de formar sociedad con los únicos que se lo permiten, es ya carne de presidio. No precisa para su carrera acto alguno de iniciación. Como blasfemo o peligroso será detenido y encarcelado entre gente de la peor laya. De vez en vez, un polizonte mal en arado pondrá sobre su cuerpo la afrenta de su mano. Y ya tenemos formado al maleante.

No es esta una hipótesis aventurada. He tenido ocasión de comprobarlo en ladrones y asesinos que hoy son pesadilla de la Policía. Todos empiezan a ser detenidos por blasfemos.

Pero la reacción llega demasiado tarde; cualquier leve sospecha será indicio claro que vendrá a sumar quincenas a su ejecutoria de insociables.

Y el hombre ineducado, ayuno de protección oficial, seguirá insensiblemente su senda, por entre manifestaciones de rabia, ira, odio—la ira es más dulce que la miel, ha dicho en un pasaje Homero—que destrozan y bambolean los cimientos de la sociedad organizada.

J. Valles Primo.

Venta de tierras

El día 20 de Septiembre actual a las once de la mañana, se venderán en su forma voluntaria, en esta capital en la Notaría de don Joaquín Villalonga Munir, Ambrosio de Morales, número 7, doce fanegas de tierra calma, de buena calidad y en ruedos de las que cuatro radicadas en el término de Valenzuela (provincia de Córdoba), y ocho en el de Porcuna (provincia de Jaén).—El pliego de condiciones y la titulación de dichas tierras estarán de manifiesto en la expresada Notaría.

Paso de trenes hospitalarios

A las 4:55 de esta madrugada llegó a esta capital procedente de Cádiz el tren hospitalario número uno integrado por los carruajes que conducían heridos y enfermos procedentes de la campaña de Marruecos.

El tren estuvo detenido en esta capital algunos minutos, no evacuándose a ningún soldado, continuando su marcha el convoy a la hora reglamentaria con dirección a Alcalá de Henares.

En esta población se hospitalizará a la citada expedición de heridos y enfermos.

A las siete de la mañana, procedente de Madrid, llegará vacío el tren hospitalario número 3, que va a Cádiz para recoger más heridos y enfermos de la campaña de África. A las ocho y treinta y cinco continuará su marcha a la citada población.

Cerca de las doce, momentos antes de entrar el rápido de Sevilla, llegará a Córdoba el tren hospitalario número 2, conduciendo otra expedición de heridos y enfermos de la campaña, que van destinados a Madrid.

El tren expreso de Málaga, con retraso

Anoche el tren expreso de Málaga llegó a esta capital con una hora de retraso, a causa de que en la estación de La Roda sufrió una avería la máquina que lo conducía.

Hubo necesidad de retirar del convoy la citada locomotora, acoplándole otra de menos tipo, que no podía arrastrar con gran velocidad las toneladas de peso a que ascendía la composición del tren. Ello dió motivo a que el expreso de Madrid saliera con media hora de retraso para que los viajeros que tenían que continuar su viaje a este último punto no perdieran el enlace.

LOCALES

Esta tarde ha sido conducido en una motocicleta al hospital de Agudos, por el carabnero Gonzalo Villa Gómez, el enfermo Juan Fernández Montenegro, que yacía postrado en la vía pública.

—Ha sido nombrado corresponsal de LA VOZ en Nueva Carteya el ilustrado profesor veterinario de dicho pueblo, don Cristóbal Rodríguez.

—También ha sido nombrado corresponsal administrativo de LA VOZ en Luceña, don Rafael Alba Pérez, probado empleado de la sucursal del Monte de Piedad en dicha ciudad.

—Después de pasar una temporada en Málaga, en unión de su distinguida familia, regresó el secretario del Ayuntamiento de Córdoba y querido amigo nuestro don José Carretero Serrano.

—Anoche en el expreso marcado con dirección a Madrid, el catedrático de Historia don Antonio Jaén Lorente.

—Ha marchado a Jerez, en unión de su administrador don Juan Lan, el excelentísimo señor marqués del Mérito.

Certamen literario hispano-portugués en Badajoz

Con motivo de la Fiesta de la Raza y organizado por el Ayuntamiento de Badajoz, se celebrará el próximo día 12 de Octubre un Certamen literario hispano-portugués, a base de los siguientes temas y premios:

- 1.º—Del Excmo. Ayuntamiento.
Flor natural y quinientas pesetas, a la mejor poesía en portugués, con libertad de metro, titulada "Canto a Portugal en América".
Flor natural y quinientas pesetas, a la mejor poesía en español, con libertad de metro, titulada "Canto a España en América".
- 2.º—Del excelentísimo señor obispo de la diócesis.
Un premio de trescientas pesetas, al mejor trabajo en lengua española, sobre el tema: "Prefectura Apostólica de San Jorge en el Sinu. Manera de contribuir en Extremadura al desarrollo del Seminario español de misiones de Burgos".
- 3.º—Del ilustrísimo señor don Antonio Sardinha, presidente de la Cámara Municipal de Elvas.
Premio Un ejemplar facsimile de la primera edición de "Os Lusíadas".
Tema: Cuento en español basado en una tradición extremeña.
- 4.º—Del ilustrísimo señor don Agustín Van Baumberghen, gobernador civil de la provincia.
Un premio de doscientas cincuenta pesetas, a la mejor poesía lírica, con libertad de metro, dedicada "A la mujer" y escrita en lengua española.
- 5.º—Del excelentísimo señor don Antonio del Solar y Taboada, alcalde de Badajoz.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Una crónica literaria, en portugués, sobre las virtudes guerreras de los navegantes lusitanos.
- 6.º—Del Ilmo. Cabildo Catedral.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Poesía lírica, escrita en español y dedicada a la Virgen de Guadalupe.
- 7.º—De la Guarnición de Badajoz.
Un premio de trescientas pesetas.
Tema: "Las armas españolas, portadoras de la civilización en América".
- 8.º—De la Excmo. Diputación provincial.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: A la mejor monografía histórica, publicada en los últimos diez años, sobre un pueblo de la provincia.
- 9.º—Del Instituto General y Técnico.
Premio: Doscientas pesetas.
Tema: Crónica, en portugués, sobre la influencia ejercida por las Universidades de Coimbra, Salamanca y Alcalá de Henares en la cultura ibérica.
- 10.º—De la Escuela Normal de Maestros.
Premio: Una edición de lujo de "Quijote".
Tema: Estudio, en español, sobre los medios para facilitar el intercambio cultural de los pueblos ibero americanos.
- 11.º—De la Peña Militar de Badajoz.
Premio: Doscientas pesetas.

Tema: Poesía, en portugués, dedicada a Camões.

- 12.º—De la Cámara de Comercio.
Premio: Un Objeto de arte.
Tema: Na ración en forma amena y en lengua portuguesa, de los descubrimientos portugueses en América.
- 13.º—Del Casino de Badajoz.
Premio: Quinientas pesetas.
Tema: Al mejor trabajo en español sobre "Origen, desarrollo y desenvolvimiento de las Sociedades culturales recreativas del Nuevo Mundo".
- 14.º—Del Excmo. Sr. marqués de Torres-Cabrera.
Premio: Una pluma de oro.
Tema: Soneto, en español, a la "Noche triste de Hernán Cortés".
- 15.º—Del Excmo. señor conde de la Torre del Fresno.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Artículo periodístico, en portugués, sobre costumbres de algún pueblo de la frontera hispano-portuguesa.
- 16.º—Del excelentísimo señor don Casimiro Lopo Molano.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Estudio crítico, en portugués, de la obra "Frav Luis de Sousa", de Almeida Garret.
- 17.º—Del excelentísimo señor don Manuel María Albarrán y García-Marqués.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Soneto a la Virgen de la Soledad, Patrona de Badajoz.
- 18.º—Del ilustrísimo señor don Sebastián García Guerrero.
Premio: Doscientas pesetas.
Tema: Estudio, en portugués, de la labor literaria de Gil Vicente.
- 19.º—Del Excmo. señor marqués de la Frontera.
Premio: Un objeto de arte.
Tema: Soneto, en portugués, dedicado a Vasco de Gama.
- 20.º—Del Ilmo. señor don Rafael Rodríguez Moino.
Premio: Ciento veinticinco pesetas.
Tema: Influencia de la labor que desarrolla la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz, en las relaciones de aproximación entre España y América.

A la virtud y al trabajo

Del Ilmo. señor don Diego Villalón Angulo, vizconde del Parue.

Premio: Doscientas cincuenta pesetas, al obrero agrícola que tenga mayor número de hijos de legítimo y único matrimonio, y en igualdad de circunstancias, al que los tenga mejor atendidos.

De don Emilio Macías Santiago.

Premio: Ciento veinticinco pesetas a la mujer pobre que con su trabajo honrado mantenga mayor número de personas de su familia a sus expensas. Las bases para este Certamen son idénticas a las demás, admitiendo los trabajos hasta el día 30 de septiembre la Alcaldía de Badajoz.

SE TRASPASA

un establecimiento de ul ramarinos con pocas existencias en sitio céntrico, para más detalles almacén de harinas, calle Toril.

Se arroja del autobús y es arrollado por un coche

Resulta lesionado de gravedad

Ayer noche, próximamente a las once, en el paseo de la Ribera, ocurrió un desgraciado suceso, del que ha resultado víctima un hombre de cuarenta y siete años de edad.

A la indicada hora circulaba por dicho paseo, después de haber bajado la carretera de la cárcel, uno de los autobuses que hacen el servicio de la ronda.

En el vehículo iba el vecino de esta capital Nicolás Adán Expósito, domiciliado en la casa de recogimiento denominada "Caetín", del Campo de la Verdad.

Nicolás, al llegar frente al puente Romano, arrojóse del vehículo para marchar a su domicilio, sin que el autobús parara del todo.

En el crítico momento en que Nicolás Adán estaba a pie a tierra, en sentido contrario y muy cerca del autobús, pasó un coche de alquiler que alcanzó al citado viajero, que resultó con lesiones, al parecer graves, puesto que todo el coche le pasó por encima.

Acto seguido en el coche de referencia, que resultó ser el número 54, guiado por José del Olmo Jurado, que habitaba la casa número 8 de la calle del Zarco, fue llevado a la Casa de Socorro.

En dicho benéfico establecimiento fué curado Nicolás por los médicos don Antonio Luna y don Antonio Ortiz, auxiliados por el practicante don Teodomiro Monroy, quienes le apreciaron una luxación en el húmero izquierdo y en la articulación e cápulo humeral, fractura abierta de la segunda falange del dedo meñique de la mano derecha y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico grave, pasando después de curado a la Comisaría de Vigilancia donde se formalizó la correspondiente partida, quedando el conductor del coche a disposición del juzgado que ha de entender en el asunto.

Subasta

En la Notaría de don Gerardo de la Mora y Sánchez-Cabezudo, casa número 17 del llano de Guadalupe en Baena, se venderán el día veintidós de Septiembre próximo ciento noventa y seis fanegas de tierra, procedentes del Cortijo denominado "Alcoba la Alta" situado en la Campiña y término de dicha ciudad.

El pliego de condiciones y títulos estarán a disposición de cuantos deseen examinarlos en la Notaría expresada hasta las doce del día 15 de dicho mes de Septiembre, y a partir de esta fecha a la de quienes hayan constituido el depósito que se exige para tomar parte en la licitación.

Baena 18 de Agosto de 1924.

VIDA DEPORTIVA

Monjardín, el delantero centro del "Real Madrid", dice que el fútbol se ha puesto antipático.

Y por eso se decide a abandonar para siempre tan bello deporte.

Párrafos de una entrevista publicada en el periódico "La Tarde".

"Las presentaciones de rigor:

—Este señor—dice el doctor Fontana—sabe que tienes muy buenos amigos en Barcelona, y quiere ser el primero en desmentir en la prensa la versión insistentemente propagada de que piensas retirarte del fútbol.

—Les diré a ustedes. El fútbol se ha puesto antipático; éste es un hecho que, desgraciadamente, he tenido ocasión de comprobar muchas veces en estos últimos años... Nada tendría de extraño que me decidiese a abandonar para siempre un deporte al que he consagrado todos mis entusiasmos...

—Pero hasta la fecha?

—Se ha limitado mi descontento a rechazar cuantas proposiciones serias se me han hecho para jugar en el próximo año. Quiero descansar... Un cigarro?

Fumamos sin hablar unos instantes; los suficientes para observarnos mutuamente.

El afecto de mi amigo por Monjardín no le ha llevado a exagerar el anticipo que de su simpatía me hizo. El delantero centro del Real Madrid, el ídolo de los madrileños, es un hombre realmente simpático, y es, además, un gran conversador. Su palabra abundante y escogida no le impide saber escuchar, y esta condición, que tan de menos solemos echar en nuestros actores, que solo se cuidan de hablar para el público, es doblemente rara en quien, como Monjardín, ha logrado descollar en tan opuesto campo.

Al fin le pregunto.

—¿Qué juicio le merece el fútbol en Barcelona. Hábleme sinceramente.

—No se hablar de otro modo. En Barcelona se juega hoy de un modo admirable. Los jugadores catalanes pueden competir con los primeros del mundo. Quien se atreverá a sostener lo contrario, pero esto lo saben todos...

—Sin embargo, y perdóneme la franqueza, no deseaba oírlo decir a usted. Debo confesarle que han llegado a mí ciertos rumores de desavenencia entre los principales equipos de Madrid y Barcelona y tenía verdadera curiosidad por conocer su autorizada opinión.

—Desavenencias? Se habla mucho. Puedo asegurarle que lo único que ocurre hoy es que el "amateur" y el profesional del fútbol realmente no pueden jugar juntos. El juego que desarrollan ambos jugadores es completamente distinto. No es lo mismo sentirse codicioso del balón por la importancia de un partido o por la imprevista acometividad del "once" contrario, que verse obliga-

do a sostener titánicamente un puesto retribuido con largueza. A eso atribuyo Vallana nuestro fracaso en la Olimpiada. De otro modo, era imposible que perdiéramos. ¡Dobre Vallana! Inútilmente traté de consolarle entonces... ¡El perdió el campeonato, aunque jugó mejor que ninguno! ¡Cómo lloraba!

—Cuándo jugó usted en Barcelona el último partido?

—Hace tres años. Jugué de medio centro en Barcelona y en Sabadell.

—¿Estuvo afortunado?

—No hice gran cosa. En cambio, en Elche tuve, por entonces, mi mejor tarde.

—¿Recuerda usted de su "debut"?

—Como si lo a base de hacer. Fue en el año 1916, con el equipo infantil del Madrid, por cierto que tampoco quedé muy satisfecho de mi labor.

—Veo que se juzga con excesiva crueldad!

No lo crea usted. Tengo para los triunfos tan buena memoria, por lo menos, como para las derrotas. Un ejemplo. Para mí ha constituido una alegría, que difícilmente olvidaré, el que hayamos conseguido eliminar del campeonato al "Athletic de Bilbao". ¡Dejaban de firmes!

—¿Y sus mayores tristezas de deportista?

—El haber perdido la Olimpiada, en primer lugar, y después, el campeonato de regiones y el de España... ¡En los tres casos nos sorprendió el resultado... ¡Ah... y otro de mis grandes fracasos, aunque de índole bien diferente, lo experimenté en Girona! Verá usted. Me habían anunciado allí de un modo fantástico, agotando el incienso, ¡una locura! Pues bien; cuando terminaba de jugar—y no muy mal por cierto...—¡ve cómo no soy modesto—me dijo una preciosa muchacha, que luego resultó modista además: "¡tanto hablar de Monjardín, y tiene las piernas torcidas..."

La afirmación era terrible y rigurosamente cierta, por mi desgracia. Confieso que pasé un mal rato.

—Otra pregunta: la inevitable, y, además... la última. ¿Quiénes son, a su juicio, los jugadores más completos hoy en día?

—Los uruguayos, si consistiese el fútbol exclusivamente en tener una línea delantera infranqueable y un jugador individual como Andrade, que es un coloso; pero como hace falta algo más; recuerdo con verdadero entusiasmo los nombres de Zamora, Samitier y Zabala, mis buenos amigos de Barcelona!

En Alcolea ha ocurrido un grave suceso

Se trata de una riña entre dos guardas de campo.

Anoche, a las doce y media, casualmente llegó a nosotros la noticia de que en la barriada de Alcolea había ocurrido un grave suceso.

Lo avanzado de la hora, ya que la Central telegráfica estaba clausurada, así como el estar entregado al descanso la mayoría del vecindario de Alcolea, no nos permitió hablar telefónicamente con dicho punto para conocer lo sucedido.

No obstante indagamos por espacio de un rato y al fin supimos que era cierta la noticia.

En una finca enclavada en las atueras de Alcolea cuestionaron dos guardas jurados, cuyos nombres desconocemos hasta ahora.

Uno de ellos resultó gravemente herido.

El agresor, después de realizar el hecho, se dirigió a esta capital, trasladándose a su domicilio.

Después supimos que el teniente jefe de la línea de la guardia civil de esta capital había recibido un telegrama del comandante del puesto de Alcolea, dándole cuenta de que en Córdoba se hallaba el autor de las graves lesiones que sufre el herido, indicando el número de la casa y calle de aquél.

En el acto salieron dos parejas de la benemérita a detener al protagonista de este suceso, pero seguramente las gestiones resultarían infructuosas, puesto que a las cuatro de la madrugada no teníamos noticias de que hubiese ingresado en la cárcel ni en parte alguna el individuo en cuestión.

En su vista, ya que hoy podremos conocer al detalle todo lo ocurrido, lo daremos a la publicidad en nuestra edición de esta noche.

ASLAND

ES EL

CEMENTO

EXIGIDO POR EL

ESTADO

PARA SUS CONTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Per vagones completos Tonelada

Sobre vagón Córdoba . 117 peseta

POR PEQUEÑAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . 130 pesetas

Saco en almacén . . . 7 "

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.-Córdoba

Información telefónica

La tarde en la presidencia.-Consejo del Directorio.-Parte oficial de Marruecos, remitido por el presidente desde Tetuán.--Los ascensos del mes.--Las niñas que no aparecen.-Toros en Zamora, lidiándose seis bravísimos ejemplares de Pérez Tabernero.-Toros en Albacete y en Avila.--Otras noticias de interés de provincias y del extranjero.

De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 12, de las 1 a las 6.

Parte oficial de Marruecos remitido por el presidente

A las seis de la tarde se ha recibido en la Presidencia el siguiente telegrama dirigido por el señor Primo de Rivera al Presidente interino marqués de Magaz, desde Tetuán:

Prosiguen las operaciones sobre el Fondak sin que se observe gran resistencia por parte del enemigo y esperamos que mañana quedará restablecida la comunicación hasta la zona internacional, cuestión de gran interés y trascendencia, no solo para los intereses españoles sino para los internacionales.

Observamos cada día más manifiestos síntomas de cansancio por parte del enemigo, como por ejemplo en Zinat y Ben Carcik donde han llegado familias con ganados, realizando actos de sumisión.

Durante la pasada noche no se disparó un solo tiro en la zona.

Parece ser que el problema se despeja y no queremos creer a este respecto en un franco optimismo, ya que es en sí tan complejo, porque son muchas sus incógnitas, pero no queremos retrasar un solo instante el envío de estas buenas impresiones al país, al Rey y al Gobierno.

Mañana serán retiradas por mar fuerzas y ganados del Lau lo que nos proporcionará unos 3.000 hombres agueridos disponibles para apremiantes operaciones.

El Consejo del Directorio

A las nueve de la noche terminó el Consejo del Directorio, que se reunió a las seis bajo la presidencia del marqués de Magaz.

A la salida facilitó la acostumbrada referencia el general Vallespinosa.

Dijo que la reunión había sido delicada al duque de Tetuán.

Esta noche, agregó, hemos conferenciado con el Presidente, quien nos ha confirmado las noticias contenidas en el telegrama oficial que ya conocen ustedes.

Entrevista

En su despacho de la Presidencia celebró una entrevista el presidente interino marqués de Magaz con el subsecretario de Estado, de pachando asuntos de este departamento.

Las niñas que no aparecen

Acerca de las niñas desaparecidas ha realizado el juzgado por la mañana, nuevas diligencias.

El juez estuvo estudiando detenidamente el escrito formulado por el abogado que actúa como acusador privado en dicho proceso.

Parece ser que mañana decretará el juzgado la cualidad de secretas respecto a las diligencias judiciales, para que no se puedan dar noticias relativas a las mismas.

El juez ha conferenciado hoy con el fiscal de la Audiencia, para investigar y determinar el alcance de determinadas diligencias.

Siniestro ferroviario

El jefe de la estación de los ferrocarriles del Norte comunicó esta mañana a la Dirección general de Seguridad que en la estación de Navas de la Asunción ha ocurrido un siniestro ferroviario.

Han chocado el expreso de Irún con el tren ganadero número 84. El choque no fué muy violento, merced a la pericia y serenidad de los maquinistas.

A consecuencia del accidente resultaron heridos León Ariza, Cruz Soto Antonio Vallejo.

El expreso sufrió ligeros desperfectos, llegando a la estación de su destino, por tal causa, con ligero retraso.

Nuevo servicio de correspondencia

El día 10 del próximo mes de octubre se establecerá un servicio de paquetes postales entre España y Guatemala, por aviones, del que se espera excelentes beneficios, por cuanto ha de facilitar el intercambio comercial entre ambos países.

Los ascensos del mes

En el mes actual ascienden:

De Estado Mayor: un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Infantería: dos tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes, 12 tenientes de la escala activa y tres tenientes y ocho alféreces de la escala de reserva.

Caballería: dos tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes y tres tenientes de la escala activa, y un teniente, dos alféreces y dos suboficiales de la reserva.

Artillería: dos tenientes coroneles, dos comandantes y dos capitanes.

Cuerpo jurídico: un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y uno de segunda, ingresa un aspirante.

Guardia civil: un teniente, un alférez y dos suboficiales.

Carabineros: un teniente, dos alféreces y dos suboficiales.

Oficinas militares: un archivero de 2.ª, uno de 3.ª, dos oficiales segundos y dos terceros, dos escribientes de 1.ª y dos de 2.ª.

Intendencia: un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

La situación en Chile

La legación de Chile en Madrid ha facilitado informe diciendo que se ha concedido al presidente Alexandre tres meses, de permiso para que durante este tiempo puedan efectuarse libremente las elecciones.

Bajas del centro maurista

Todos los diputados mauristas de Madrid se han dado de baja del centro maurista.

El marqués de Alhucemas

Ha estado en Madrid el marqués de Alhucemas, quien ha partido para Hendaya.

De Marruecos

Enemigo tirroteado

Melilla 11.—La guarnición del bloqueo de Nogueras tirroteó al enemigo que se concentró en Azuel.

Las baterías de Tizzi-Assa, Norte, Collado y Loma Roja, hicieron fuego de cañón contra el enemigo que se atrinchaba en las inmediaciones, causándole bajas vitas.

Se envió convoy a Fara sin novedad.

Dos desertores

Melilla 11.—Viajeros de Chafarinas dicen que a dicha plaza llegaron dos hombres en un bote, quienes interrogados declararon que eran desertores del ejército francés de Argelia, que habían estado prisioneros y lograron evadirse.

Quedaron a disposición de la autoridad militar.

De Provincias

BARCELONA

Asalto a un establecimiento

Barcelona 11.—En una tienda de frutas establecida en la calle marqués del Duero, varios desconocidos penetraron con intención de robar la caja.

Mientras unos sujetaban al dueño del establecimiento, otros descerrajaban la caja de caudales.

La policía persiguió a los ladrones, consiguiendo detener a José Guijarro y Antonio Campanero, coautores de dicho delito.

Manifestación impedida por la policía

Barcelona 11.—La policía ha impedido la celebración de la manifestación de simpatía a la Real Sociedad, que se había transformado en homenaje a la memoria de Casanova.

BILBAO

Conflicto que tiende a solucionarse

Bilbao 11.—Está en vías de solución el conflicto obrero de la fábrica "La Vircaya", de Sestao, a causa de que la propiedad no había accedido a la petición de los obreros que deseaban mejoras en sus salarios y condiciones de trabajo.

El gobernador ha comunicado a la prensa que no será permitido hacer comentarios acerca del conflicto, limitándose estrictamente a noticiar los informes oficiales.

MÁLAGA

Un estafador

Málaga 11.—Eduardo Iglesias ha denunciado a un fingido soldado que se decía procedente de África, y que se dedica a estafar a los padres de los soldados, tratándose de un falso soldado y un vulgar delincuente.

PALENCIA

Obispo viaticado

Palencia 11.—Se encuentra gravísimo el Dr. Parberá, dignísimo Prelado de esta diócesis.

Se le han administrado los Santos Sacramentos.

El acto revistió gran solemnidad.

Asistió el Cabildo Catedral en pleno representando a las comunidades religiosas y numerosos fieles.

El estado de salud del prelado es sensiblemente peor, porque aquí se le tiene en gran estima.

Los doctores han celebrado consulta a primera hora de la tarde y sus impresiones son pesimistas.

PONTEVEDRA

Un procurador deportado

Vigo 11.—Ha salido para Pontevedra y Lugo el procurador señor Ruiz Rivas, quien va deportado por orden del gobernador, quien estima que dicho señor es un caracterizado forista que ha obstruccionado la solución del problema de los foros que tanto interesa a Galicia.

Toros en Zamora

Zamora 11.—Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose reses de la ganadería de don Almirante Pérez Labernero actuando en los dos primeros el rejoneador señor Cañero y en los cuatro restantes, en lidia ordinaria, Sánchez Mejías y Algabeño.

PRIMERO.—El toro es bravísimo. Cañero terea descolgado a caballo dando la bravura del bicho que acomete en todos los terrenos.

Hace una faena habilidosa, estando en todos los momentos con gran exposición para la jaca.

Después de rejonearlo, accedido por el

toro, echa pie a tierra y provisto de los avíos de matar, hace una faena disancada para una estocada delantera. (Muchas palmas.)

SEGUNDO.—Es también bravísimo. Cañero prende unos rejones bien y banderillea a caballo con gran soltura y valentía.

Echa pie a tierra y brinda a Sánchez Mejías. Hace una faena buena, sobre todo valiente, para una estocada atravesada con el brazo suelto. El toro dobla y Cañero es ucha aplausos.

TERCERO.—Mejías veroniquea bien. El toro es también muy bravo.

Hace una faena de muleta estirándose y dando algunos pases lucidos entre otros en los que el diestro larga banderilla.

Atiza un pinchazo mal se arado repite con una estocada corta, mejor, y descabella. (Palmas.)

CUARTO.—Algabeño lancea regularmente.

Hace una faena buena con la muleta, sobresaliendo dos pares naturales y uno de pecho enorme.

Entrando en corto y por derecho, atiza una estocada arriba que mata. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Mejías lancea vulgarmente. Con la muleta está apático, limitándose a salir del paso.

El toro, como todos los anteriores, es bravísimo y muy manejable.

Mejías entra a matar y deja una estocada corta y contraria, saliendo desconcertado. De cabella al cuarto intento, desuís de ponerse muy pesado, admitiendo ayuda de los peones. (Pita general.)

SEXTO.—Algabeño veroniquea bien. Muletea con estilo, tratando de aprovechar las buenas condiciones del toro que, como sus hermanos, es muy bravo. Deja una estocada caída.

La nota sobresaliente de la corrida ha sido la bravura, nobleza y preciosa lámina de los toros. Ha sido una corrida ideal, de la que los toreros no han sacado el partido que merecía.

El público ovacionó al representante del ganadero, dedicando también ovaciones a todos los toros al ser arrastrados.

En Albacete

Albacete 11.—Se celebra la segunda de feria con seis toros de Pablo Romero, actuando de matadores Maera, Villalta y Losada.

PRIMERO.—Maera veroniquea con excesivo movimiento.

Con las banderillas se hace apiadir. Hace con la muleta una buena faena que se apáude. Atizados pinchazos y después de un traqueo ineficaz y pesado, descabella.

SEGUNDO.—Villalta lo saluda con unas verónicas aceptables.

Encuntra al toro quedado y trata de salir del paso haciendo una faena de alijo. Pinta a una vez bien, repite encoraginado con una estocada buena. (Palmas.)

TERCERO.—Posada veroniquea con buen estilo, parando y mandando como los buenos.

Con la támara hace una faena breve

para un estoconazo atracándose. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Maera lancea superiormente.

Con la muleta está breve y anodino. Atiza una estocada que basta.

En Avila

Avila 11.—Se han lidiado seis toros de García Reina, que resultaron bravos.

PRIMERO.—Torquito lancea bien haciendo una faena vistosa, y es cogido sin consecuencias. Entra a matar con arcosos y cobra una estocada superior. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO.—Fortuna está valiente con el capote y la muleta.

Al entrar a matar se juega el todo por el todo, cogiendo una estocada que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Gitanillo que torea por primera vez después de su última cogida, saluda al toro con unas verónicas de maestro.

Muletea valiente y cerca, con reposo, para un estoconazo superior. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Joseito lancea embarullado. Coloca dos pares de banderillas aceptablemente.

Con la muleta está artístico y adornado. Mata de una estocada arriba y se le concede la oreja.

Del Extranjero

Temporal de aguas

Oporto 11.—El temporal de aguas es el causante de estragos.

En algunos puntos han ocurrido inundaciones, habiendo muchas casas donde el agua alcanza alturas extraordinarias, llegando hasta los techos.

Ha sido preciso organizar un servicio especial de salvamento.

Muchos habitantes han sido salvados en barcasas. A otros se les suministra alimentos.

En algunos departamentos se ha creado una situación calamitosa.

Arquitectos turistas

Londres 11.—Se ha encauzado hacia España el movimiento turista.

Hoy ha salido una expedición de 100 arquitectos, que estudiarán en distintas localidades del extranjero los monumentos notables. Se detendrán especialmente en España.

En la semana próxima saldrá otra expedición de turistas.

El presidente viaja

Nueva York 11.—El presidente chileno Alessandri ha salido de viaje después de permanecer varios días en Santo.

Créese que marchará a Europa. Durante su ausencia se efectuarán las elecciones.

Varias ejecuciones

Georgia 11.—Han sido ejecutados varios bolcheviques a quienes se consideran autores de la iniciación del movimiento revolucionario.

El Gobierno de los soviets ha ordenado como represalia ahorcar a los detenidos de esta nacionalidad que tenía prisioneros.

Desembarque de marinos

Washington 11.—En Honduras han desembarcado 1.000 marinos de Norteamérica, para garantizar la vida de los súbditos norteamericanos dadas las actuales circunstancias.

De estudios

Lorien 11.—Se anuncia la llegada de españoles que vienen a estudiar la organización de la escuela de marinos de ésta.

El estado de guerra

Constantinopla 11.—Noticias de Georgia dan cuenta de que en vista de los continuados combates entre los insurrectos y los soviéticos se ha proclamado el estado de guerra en todo el Estado.

Depósito de armamentos

Lisboa 10.—El gabinete fiscal recibió denuncia de que en la casa donde habita Juan Camaril existía un depósito de armamento.

Practicado un registro se encontraron doce cajas de cartuchos.

Fue detenido el dueño, quien declaró que dichas municiones pertenecían a un maestro armero amigo suyo que habita en la calle Larga, quien le rogó que se las guardase.

La Filarmónica Rubio

La sociedad Filarmónica Rubio celebrará el próximo sábado, día 13 del actual, en su domicilio social, establecido en el número 135 de la calle de Agustín Moreno, una típica verbena andaluza, a la que atentamente nos invita.

Al propio tiempo, dicha sociedad nos comunica que ha designado a nuestro entrañable camarada Castillito—que entiende mucho de esas cosas—miembro del jurado que ha de actuar en la adjudicación de premios en el concurso de jóvenes ataviadas a la andaluza, que en dicha velada ha de celebrarse.

Agradecemos ambas atenciones a la sociedad Rubio.

Nueva revista

Hemos recibido el primer número de la nueva publicación semanal taurina titulada "El Califa", de la que es director nuestro estimado compañero Marcelo Moreno, que la popularizó, desde las columnas del "Diario Liberal", el seudónimo de Tarik Imperio.

El nuevo semanario cordobés está esmeradamente editado. En su portada, en consonancia con el título de la revista, aparece el retrato del verdadero califa cordobés del toreo, Rafael Molina (Lagartijo). Figuran además, entre el texto, fotografías de varios novilleros en los que apunta un rayo de esperanza para el porvenir. El texto es ameno y avalorado por estimadas firmas.

Deseamos al colega todo género de prosperidades y felicitamos muy cordialmente a "Tarik de Imperio" por el esfuerzo realizado, deseándole que en breve plazo vea cumplidas sus nobles aspiraciones como paladín esforzado de la hermosa fiesta a que dedica sus aficiones.

Riñen tres y dos resultan heridos

En la casa número 9 de la calle Martín López residen Cristóbal Fernández Ariza, de 67 años y Juan Márquez Soto, de 18.

En el número 13 de la indicada calle habita Rafael Fernández Maestre, de 15 años.

Todos cuestionaron, por ciertos disgustos que tenían pendientes, acometiéndose repetidas veces.

Las veces que rodaron por el suelo fueron muchísimas, dando motivo a que se promoviera en la citada calle un monumental escándalo.

Dos de los contendientes resultaron lesionados, siendo llevados a la casa de socorro.

En este centro fueron curados de contusiones en el pómulo y otras partes del cuerpo, siendo calificado su estado de pronóstico leve.

Los contendientes pasaron a la comisaría de vigilancia.

T. S. H.

Aficionados. Los mejores aparatos son los construidos con arreglo a las patentes MAFCONI de que es concesionaria en España, la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos y cuya exclusiva posee la AGENCIA TÉCNICA SEVILLANA, San Tomé, 21.—Sevilla. Pidan detalles al representante en Córdoba don Eduardo de Santiago, Capitán de Artillería, Pabellón de San Rafael, 2.º grupo.—Córdoba

Cementos, Yesos**Tuberías de todas clases****Losetas de Cemento****Azulejos pintados****Nuevos modelos)****Ladrillos Sevillanos****Bañeras, Lavabos****Inodoros, Bidets, etc.****Precios reducidos****JACINTO CANIVELL****Avenida de Canalejas, núm. 9****Teléfono núm. 437****CÓRDOBA**

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

Sucesos y denuncias

Por malos tratos
Por la guardia de Seguridad ha sido detenido José Pérez Guillén, domiciliado en la calle de Pedro Muñoz, sin número, el cual apaleó a Marina Conde Reyes, con la cual hace vida marital, causándole diversas contusiones, de las que fue asistida en la Casa de Socorro.

El agresor quedó a disposición del juzgado municipal de la derecha.

Escándalo

En la calle de Claudio Marcelo y con ocasión de hallarse embriagados promovieron escándalo Antonio López Paniagua y un soldado del regimiento de la Reina, llamado Carlos Díaz Andrade, quienes también sustrajeron una torta a la vendedora Antonia Fernández.

Una caída

En la Puerta Nueva sufrió una caída de la zaga de un auto, al que se había subido, el chico de 11 años Santos Cuevas Gallardo, el cual se produjo al caer erosiones en la cara, frontal y temporal izquierdo.

Después de asistido en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio Tinte, 5.

Pozo negro

El urbano Rafael Moral da cuenta de que en la casa número 36 de la calle Eduardo Dato hay un pozo negro obstruido que despiden unos olores insoportables.

Insultos

El guardia municipal Rafael Cañete condujo anoche a la Comisaría de Vigilancia a Antonio Molina Molina, que insultó a Pedro Sánchez Cabrera.

Indocumentada

Por carecer de documentos para identificar su persona, anoche los agentes de vigilancia detuvieron en la plaza de la Constitución a Agustina Ruiz Arenas, que pasó a la Comisaría.

A su dueño

El urbano número 77, Antonio Jiménez, ha depositado en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, un burro que encontró sin dueño en la vía pública.

Mas cuidado

El guardia municipal número 19 Rafael Higuera ha denunciado al conductor del carro 437 que pasó con dicho vehículo por la calle Muñices, estando reparándose el pavimento de esta vía.

Los carillos

Por transitar por las aceras del Gran Capitán y otras calles con los carillos de mano que conducen, han sido denunciados por distintos guardias municipales, Rafael Moreno Revuelto, José Redondo Martínez, Juan Cuerrero Sánchez, que serán multados por la alcaldía.

Mordidos por perros

En un caozo de la Cruz de Juárez, un perro, que se ignora a quien pertenece, mordió al niño de cuatro años de edad, Ángel Santos Martínez, causándole una herida contusa en el labio inferior y otra herida erosiva en el antebrazo izquierdo, de cuyas lesiones fue curado en la Casa de Socorro.

En dicho centro fue curada también de mordedura de perro la niña Ángela García, que después fue llevada a su domicilio.

Informaciones de la noche

Peregrinando por la ciudad

La Fuensantilla en estos días, el Ramo de Guerra reclama del Concejo Municipal que rige la Ciudad la alineación del camino de los Santos Pintados, en el ramal que forma ángulo con el arranque de la carretera que conduce al Arroyo de Pedroches. Justa es la reclamación desde el momento que al concederse los terrenos para levantar el Hospital de San Fernando, se señaló un perímetro que hasta aquí viene estando desmembrado y que ahora se trata de regularizar.

Toca perecer, al realizarse esta obra, al pilar o abrevadero que con el expresivo título de "La Fuensantilla" (a nombre a todo el paraje que lo circunda, y es asiento de una de nuestras más antiguas tradiciones la de que en los días de la Córdoba romana iban a llenar sus enteros a este lugar los jóvenes Acisclo y Victoria, hermanos mártires de nuestra religión y patronos de esta ciudad.

No queremos decir que el abrevadero o pilón que hoy está próximo a desaparecer, sea el mismo a donde acullan aquellos insignes; sino que el representa a cierta fuente o cisterna de barro cocido, de figura ovalada, cuyo eje mayor tenía una vara de largo, y que en 1583 lograron ver Ambrosio de Morales y otros enamorados de las antigüedades de esta tierra. Ella era la auténtica fuente que conocieron los Santos.

Lo que nos mueve a tratar el tema, es el deseo de suplicar a la autoridad que, cuando el abrevadero de la Fuensantilla sea desplazado del lugar que hoy ocupa, se le busque otro, lo más próximo posible al actual; se respete el carácter que hoy tiene, y se busque con interés al hacer la obra, la verdadera fuente de donde los Mártires se surtían—fuente que no ha de estar muy lejos de la que se desplace—por si se tuviera la suerte de rescatarla.

Obligados vienen los que nos gobiernan, a no descuidar los problemas que, como este del abasto de agua, tanto importa para la vida material del pueblo; pero no lo están menos a preocuparse de respetar y salvar piadosas y tradicionales creencias que afectan a la vida espiritual de la colectividad.

José María Rey.

Salomón Sabal

Nos anuncia las proximidades de feria con la exposición de sus turrónes, sin rival en Córdoba, que con los excelentes géneros de su bien surtida

Confitería Victoria

la hacen la indiscutible y la única en nuestra ciudad.

Concepción esquina al paseo del Gran Capitán.

El río enemigo

El cauce, ancho, se extendía entre dos hileras de chopos. Unos muchachuelos jugueteaban en él. Algunos montones de piedras hacían papel de islas. Dos o tres charcos se secaban lentamente, rodeados de un barro duro, que poco emblanquecía.

Para la tarde serena y ardiente. Un viento cálido agitación las ramas de los cercanos polvorientos árboles. La comba azul del cielo no era manchada por ninguna nubecilla y ni el vuelo de pájaro alguno la rayaba fugazmente.

Y a lo lejos se extendían los campos roizos, quemados, donde la siega pusiera pusiera sus esrias de espigas cortadas. Y esos campos eran separados por otros cauces más estrechos, secos igualmente.

Un colono que me observaba desde una margen se dirigió a mí con timidez a orilla, y o era a sus ojos, un señor de Madrid, del Madrid rico y todopoderoso, donde vivía el amo de la tierra que cultivaba y del que llegaban a su pueblo, de cuando en vez, el recibo de la contribución y la papellita de quintas.

—Ha visto usted—me dijo con voz tímida.—El río está seco. Llevamos cuatro meses sin llover. Nunca se había conocido tal cosa por estos pueblos. Los más viejos aseguran que no recuerdan nada igual. Por los veranos el río traía menos caudal. Pero jamás ocurrió lo que ahora. Nos morimos de sed. Los pozos se secan. El manantial de la Membrillera apenas da un hilo de agua. Y mire usted ese cielo...

Y alzó los ojos y amenaó con el puño cerrado a los azules espacios indiferentes.

Luego se calmó. Y su voz tornóse plañidera.

—La sequía después de la inundación... ¿usted hubiera estado aquí en marzo...

—¿Qué sucedió en marzo?

—Que el río, este río que ve usted como un camino, se inclinó terriblemente a consecuencia de las lluvias. Bajaba de aquellos montes como un torrente, y se desbordó por las vegas, y arrasó los sembrados, y tronó los frutales, y ahogó los ganados, y se metió en las aldeas y en las cortijadas. Yo estuve a punto de ahogarme por querer salvar un mulo. No se acuerda. Lo contaron los periódicos...

—Sí. Me acordaba. Lo contaron los periódicos. Fueron publicados estremecedores telegramas y fotografías angustiantes, donde se veía cómo el agua turbia de la erizada incontenible cubría los campos, aislaba las casas de labor y penetraba en los pueblos, llegando a las alturas de los primeros pisos...

—Y era aquí el mismo río impetuoso, bravo, anárquico, terror de una región extensa, que los alcaldes, en sus angustiosos mensajes al gobernador de la provincia, describían como un mons-

truo devorador de vidas y arruinador de haciendas.

Me parecía imposible. Sólo tenía ante mí un ancho camino reseco, donde no se adivinaba ni la más leve señal de humedad. Así deben de ser los ríos del Hoggar, los "uedes" marroquies, tunecinos y argelinos. Pero España está en Europa, geográficamente...

—Usted no sabe—me dijo brusca-mente el colono—la copla que le cantamos a este río

—No.

—Es muy antigua.

Ni contigo ni sin tí...

—Sí. La conozco. Ustedes la aplican a este río. No hay zona en España donde no hagan algo análogo. En todas hay un río que oscila entre la sequía y la inundación, o se desborda o desaparece. Deja que los campos se agosten o los cubre de cieno.

—Es eso lo que hace este—me muró con amargura mi interlocutor—. La mitad de la tierra que labro me la destrozó cuando la avenida. Y la otra mitad no me ha dado ni el importe de la sembradura. Ya le he escrito al administrador que no puedo pagar. Que haga lo que quiera. Esto he decidido.

—¿A qué?

—A marcharme a América. Ya lo hubiera hecho. Pero la familia tira tanto...

Me saludó y se fue por la Ribera, andando encorvado y cansino bajo su enorme sombrero mugriento. Y la sombra de su cuerpo se proyectaba alargada y deformada sobre el cauce blanco y unido, reverberante al sol.

Eabian Vidal.

Paso de un tren-hospital

Esta tarde a las 2¹⁰, pasó por esta capital con dirección a Madrid, el tren-hospital número 2, procedente de Cádiz, conduciendo una expedición de 116 enfermos y heridos, que serán hospitalizados en Aranjuez.

Vienen encargados de la asistencia del tren el comandante médico don Luis Huertas y el capitán don José Arangüena y el personal sanitario asignado a dicho tren.

Este estuvo detenido una hora en Córdoba, durante cuyo tiempo les fue suministrado a los enfermos el almuerzo.

También se les facilitaron mantas y almohadas para el viaje, continuando su marcha el convoy a las 3¹⁰.

MILITARES

Disponible

Ha sido declarado en situación de disponible en esta región, el capitán de Infantería don Ángel Sanz.

Delegado gubernativo

Por la Capitanía general de la región se interesa saber si hay algún jefe que desee desempeñar el cargo de delegado gubernativo de 1^o (Zamora).

La comisión de Monumentos

Ayer tarde y en su local de la plaza del Potro, celebró sesión la comisión provincial de Monumentos, bajo la presidencia del gobernador civil señor Cabello Lapiedra, y con asistencia de los señores Moscoso, Barbudo, Fernández, Enríquez Parrios, Jiménez Amigo, Rey Díaz, Alfaro, Navascués, Fernández y Castejón.

El gobernador saludó a los miembros de la Comisión, ofreciéndose por su doble aspecto de autoridad y de profesional, para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses artísticos e históricos que esta entidad defiende, siendo afectuosamente contestado por el señor Jiménez Amigo.

Después se dió cuenta del fallecimiento del vocal de la Comisión don Cipriano Martínez Rucker, acordándose que conste en actas el sentimiento de aquella y que se comunique el pésame a la familia del ilustre fallecido.

Se trató de las pinturas murales descubiertas en San Lorenzo al verificar ciertas reparaciones, acordándose insistir en la necesidad de que las reparaciones y obras de templos sean presididas por un criterio rigurosamente conservador, así como que la Comisión de Monumentos intervenga en todas ellas, y se recuerde la circular de monseñor Ragnesi, donde tan claramente son especificadas las intervenciones, acordándose restaurar lo descubierto.

Se dió cuenta de la declaración de Monumento arquitectónico artístico a favor de la plaza del Potro en su conjunto, acordándose por iniciativa del señor Enriquez que se traslade a la Alcaldía dicha declaración, y que se interese de ésta determinadas gestiones de la adquisición, que salvarían de posibles destrozos interesantes edificios de dicha plaza, así como que se felicite al señor Romero de Torres por su gestión en este asunto.

También se dió cuenta de la disposición que ordena la colocación de lápidas declaratorias en los monumentos nacionales, así como de la que restringe la entrada en los mismos para obtener películas, haciendo sobre dichas disposiciones interesantes aclaraciones el gobernador señor Cabello.

Se trató de la adquisición de local para el Museo Arqueológico, haciendo patente varios señores vocales la necesidad de que sea adquirido uno por el Estado, que evite los continuos traslados de dicho establecimiento y permita instalarlo en condiciones, ofreciendo el señor Cabello gestionar en el ministerio cuanto sea preciso a este respecto.

También el señor gobernador citó a la Comisión a confeccionar una guía artística de Córdoba, moderna y bien editada, para lo cual ofreció varias iniciativas y su apoyo decidido. También ofreció organizar en cuanto dependa de su autoridad el cuerpo de guías e intérpretes.

El presidente de la Comisión señor Jiménez Amigo habló del arreglo del Triunfo, de las calles circundantes a la

Mezquita y del estado deplorable de esta, que exige gran atención, sobre todo en las techumbres, que presentan numerosas goteras que comprometen la vida del edificio, rogando al señor gobernador que en su próxima visita al ministerio gestione la concesión de buena subvención, ya que el arquitecto restaurador parece decidido a ocuparse del importante monumento o gullo de Córdoba.

El señor Ruiz Díaz pidió que se revisen los depósitos que esta Comisión tiene verificados en poder de iglesias y particulares, acordándose así.

El señor gobernador ofreció la mayor cooperación respecto a la Exposición del traje regional que ha de celebrarse en la Corte en breve plazo, recogiendo de los vocales interesantes datos para una buena cooperación de esta provincia.

Ultimamente, el señor Barbudo (don Fernando), saludó a la entidad en nombre del alcalde a quien representaba, haciendo constar determinadas mejoras que en el orden artístico aquel se propone acometer.

El gobernador, que había visitado detenidamente el Museo de Bellas Artes, antes del comienzo de la sesión, acompañado de la junta directiva de la Comisión, hizo constar su satisfacción por el admirable estado de organización y buen gusto que dominaba en el mismo, pidiendo que constaran en acta tales manifestaciones, y que se comunicara de oficio, con los más laudables conceptos al señor Romero de Torres, por su meritoria labor al frente del mismo.

Indio Rosa
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Acerca del sangriento suceso de Alcolea

Ampliamos nuestra información de esta mañana acerca de un suceso ocurrido en la tarde de ayer en una finca próxima a la barriada de Alcolea.

Según los informes adquiridos, el hecho tuvo lugar en la finca denominada "Chozarredonda", de la propiedad del vecino de esta capital don Gregorio García, siendo protagonistas del mismo los guardias de la referida finca José Morales y Antonio León Molina.

El móvil de la cuestión fué cierta discusión surgida entre ambos guardas al reconocer una conejera próxima al caserío, en la que fueron halladas huellas de haber estado personas extrañas con hurón para llevarse los conejos.

En el suelo fué encontrado un papel en el que se leía: "Lo mismo que pisoteo la conejera, te pisoteo a tí."

Ambos guardas, leyeron lo que antecede y comenó la discusión acerca de a cual de los dos iban dirigidas las frases del papel.

Morales, entonces, dirigió ciertas injurias a Antonio León Molina y disparó la carabina contra él sin salir el tiro.

Leñ abalanzóse a su adversario para arrebatárle el arma, pero Morales dióle un fuerte golpe en la cabeza, produciéndole una herida grave en el parietal derecho, cayendo el herido a tierra y perdiendo el conocimiento, momento que aprovechó el agresor para darse a la fuga.

El herido, después de asistido por el médico de la barriada de Alcolea, se trasladó en el tren mixto a Córdoba.

El agresor que tiene su domicilio en una casa de la calle Alfonso XII, no ha sido aún capturado por la benemérita.

En el sitio más céntrico de la población

se arrienda un local propio para café o bar. Ración Kiosco Pato, Jardines bajo

R. I. † P. A.

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Diego Serrano Rodríguez

Las misas que se celebren el día 13 del actual en la parroquia de San Juan y todos los Santos por los señores Sacerdotes, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.-Córdoba.

Apuntes ingénuos

Y al regreso...

El tren iba tragando kilómetros. En un departamento de segunda clase hacían el viaje don Cleofás Aguilar y su familia.

El tal señor era un probo empleado en cierta importantísima fábrica de tejidos. Aunque el sueldo que percibía mensualmente resultaba modesto, este buen padre de familia, privándose del cotidiano café y cigarro puro e introduciendo economías en el presupuesto de indispensables gastos domésticos, había conseguido reunir aquel verano unos dinerillos, con objeto de pasar la temporada estival en cualquier playa sin pretensiones, acompañado, como era natural, de su mujer e hijos.

Obtenido el correspondiente permiso del director de la fábrica, el proyectado viaje de placer llevóse felizmente a cabo, y ahora tocaba ya a su fin. En el momento en que la presentamos a los lectores, la amante familia regresaba del veraneo, el cual transcurrió deliciosamente, con evidente provecho para la salud de los excursionistas.

Era don Cleofás Aguilar un hombre de peso, como vulgarmente se dice. Su testa muy pequeña, monda y reluciente, y el rostro también menudo, coloradote, de expresión agradable, en el que campeaba orgulloso un grandísimo bigote cano, contrastaban notablemente con la extraordinaria obesidad del cuerpo. Doña Sebastiana, su mujer, era, por el contrario, de una delicada figura; neurasténica casi desde la infancia, poseía una rara belleza mística y melancólica debido a las absurdas preocupaciones que le proporcionaba su enfermedad.

De este venturoso matrimonio nacieron solamente dos criaturitas, una niña y un niño.

A la sazón la niña hallábase convertida ya en una mujercita, bien espléndida y hermosa por cierto. Se llamaba Mary, e era ante nombre que amorizaba muchísimo con su cuerpecito gitano, de caderas ondulantes y castizos andares, su preciosa carita ingénuo y sonrosada, de grandes y tristes ojos intensamente azules, tenía constantemente un dulce gesto bondadoso que atraía y subyugaba. A pesar de no haber cumplido todavía los quince años, la línea de sus senos pequeños y morbidos, adivinábase perfecta bajo los lindos trajecitos "chic". Al hermanito pequeño conocíasele por Polín, y era un gracioso angelote, sano y robusto, cuyos enortijados cabellos semejaban finísimas hebras de puro oro.

Satisfechísimos, pues, de haber proporcionado unos agradables días a sus hijos, los señores de Aguilar dormitaban, orondos y sonrientes, recostados en el asiento del departamento. El tren continuaba su loca carrera a través de los campos.

—¡Papá, papá! —exclamó de pronto la alegre Mary, a la vez que despertaba

carñosamente al autor de sus días. — Ven y asómate a la ventanilla; ya queda poco para llegar. ¡Ves! La torre, el puente, la amplia avenida de pinos... Y la muchacha extendía su manecita en dirección a la ciudad próxima.

—¡Oh, sí! Es verdad, hija mía! —habló con su voz gruesa el padre— poco tardaremos en estar nuevamente en nuestra tierra.

Un cuarto de hora después, el tren deteníase en la estación. Maletas, sombrereras, porta-mantas e infinidad de objetos más pertenecientes a nuestros viajeros, amontonábanse en la vieja toldilla de un distartalado vehículo que, portador de don Cleofás y familia, marchó lentamente hacia el domicilio del distinguido empleado.

Por el camino, éste advirtió al cochero:

—¡A la calle Luneta, 12.

—Hará mucho tiempo que los señores faltan de ésta, ¿verdad? —inquirió el auriga.

—¿Por qué lo dice usted?

—Pues porque a esa calle le han variado el nombre, ahora se llama de Ricardo Zamora.

—¡Diablos! —comentó don Cleofás. — La fiebre futbolística ya ha llegado aquí, igual que a todas partes.

Al fin, el coche se detuvo ante una moderna casa de pisos. Una vez en el aguan, doña Sebastiana llamó en la portería.

—¡Teresa, Teresa!

—¿Deseaban algo los señores? —contestó una mujercita vieja, con cara de insoportable arietana.

—¡Aviábanos a nuestra portera; somos los inquilinos del piso tercero.

—¿Los señores de Aguilar, quizás?

—Los mismos. Pero díganos: ¿dónde está la persona por quien preguntamos? Tenemos que hablar con ella.

—¡Teresa! Se marchó de esta casa hace veinte días, y como yo soy la nueva portera, me dejó la llave de su piso para que cuando regresaran ustedes se la entregara. ¡Ah, se me olvidó! Me dijo también que, para cobrarle del sueldo que ustedes le pasan mensualmente, se llevaba los maceteros y el perchero de la galería.

—¡Habrá desahogada! —bramó, roa de ira, doña Sebastiana— pero cómo podía tener ella la llave si yo la dejé a mi criada cuando marché a veranear.

—Bueno, verá usted, señora; explicó la fámula— es que su criada, según me han dicho, se fué también de aquí hace algún tiempo.

La inquietud y extrañeza comenzaron a adueñarse de la familia, que no se explicaba aquellas variaciones. Allí ocurría sin duda algo anormal.

—Bien, vamos arriba; —decidió Mary—. Tengo ganas de descansar...

Y precedidos de la habladora sirvienta penetraron en el piso, deteniéndose todos en una reducida galería o pasillo.

La portera, solícita y sonriendo socarronamente, se de pidió.

—Con el permiso de ustedes voy a mis quehaceres; si necesitan algo, avísenme enseguida.

—Si, llamaremos en ese caso.

Quedaron solos los veraneantes, examinando detenidamente la estrecha galería desprovista en absoluto de muebles. ¡Nada, ni siquiera un clavo en la pared!

—Mira Cleofás. —habló doña Sebastiana— yo marché a mi cuarto, pues quiero lavar un poco a Polín que viene hecho un "asco".

—Pues mientras tanto, haré una visita a mi despacho, al objeto de comprobar si todo está igual que antes— exclamó el padre.

—Yo voy a mi dormitorio —dijo la linda Mary—; quiero ordenar los vestidos y reposar luego un rato.

Cada cual irrumpió en diferente estancia. En el piso hubo un minuto de enervante silencio.

Pero súbitamente percibiéronse angustiadas voces y fuertes exclamaciones procedentes de las habitaciones donde habían entrado los recién llegados.

—¡Portera, portera! ¡Suba usted enseguida...

—¡Infames, más que infames! ¡Eso es no tener conciencia ni corazón!

—¡Para volverse loco, Dios mío, para hacer una barbaridad...

Rápidamente acudió la portera.

—¿Qué pasa, señores? —preguntó asustada al ver que don Cleofás se arañaba curiosamente la calva mientras que su mujer y Mary yacían en el suelo convulsionadas por terribles ataques nerviosos, y Polín, el niño rubio, berreaba desconsoladamente. La escena era verdaderamente emocionante.

—Pero ¿qué ha ocurrido, don Cleofás? —insistió la mujer.

El buen hombre limpióse perezosamente el frío sudor que le corría abundantemente por el rostro; pareció tranquilizarse algo y reaccionar. Luego habló sordamente:

—¡Nada, no ha pasado nada! Que no han dejado un sólo mueble en toda la casa; hasta las camas desaparecieron.

—¿Cómo? ¿No lo sabía usted?

—Yo a mí no me dijeron nada...

—Entonces voy a contarles lo sucedido. Como ya les he dicho antes, la portera que había anteriormente se llevó, al marcharse, los muebles de la galería, y la criada como tampoco podía cobrar en efectivo por encontrarse ustedes fuera, cargó con la vajilla y enseres del comedor. Mas no paró aquí la cosa; comenzaron a venir facturas del sastre, de la modista, del perfumista... ¡Qué sé yo! Y como los señores no regresaban, poco a poco llevaronse todos los muebles del piso.

—¿Cómo consintió usted semejante atropello, mujer?

—Yo creía que usted había dado su conformidad; además, los acreedores casi siempre venían acompañados de una pareja de guardas.

—¡Oh, qué ruina, qué desesperación! —lamentaba don Cleofás.

—Vaya, caballero, no se aflija tanto

Tenga estas dos cartas que trajeron ayer; tal vez en ellas hallará usted alguna buena noticia.

—¿Qué han traído dos cartas?

—Sí, una para usted; otra para la señorita Mary.

La mamá y la niña habían vuelto en sí, y lloraban amargamente. Polín, har-to de gritar inútilmente, en reteniéndose en desconchar las paredes con furia vené-rica.

—Toma, Mary—dijo don Cleofas—una carta para ti.

Padre e hija rasgaron los sobres, y leyeron ávidamente. Un doble y terrible grito siguió a la lectura.

—¡Ah, la catástrofe! ¡Me dejan cesante en mi cargo por reducción de personal.

—¡Mamá Sebastiana! ¡Mi novio termina conmigo porque le da la gana, y me anuncia su próxima boda con otra!

Don Cleofás, con los ojos horriblemente desencajados, abra ábase gimoteando a su mujer e hija; Polín, indiferente a todo, continuaba su labor destructora, la portera, desconsoladísima, habíase postrado de bruces en el descansillo de la escalera...

Y en el hogar antes dichoso de don Cleofás Aguilar, desplegaba ahora la tragedia sus negras y latídicas alas. ¿Qué ocurriría...

Luis Giménez Urrutia.

IMPRESIONES

¿Quién supiera escribir!

Imitación

—Me escribe usted una carta, don Alejo?

—Va sé para quién es.

—Para el señor alcalde.

—“Mi querido..”

—Querido no.

—¿No?... Pues... “Muy señor mío, leyéronme ya algo, y sé va a convertir.”

—Ponga usted eso clarito, que lo entienda. ¿Quién supiera escribir!

—“Va a convertir uno de los paseos de nuestra capital en un jardín moderno.”

—Como! ¿A seca?, moderno? Eso está mal.

—En un jardín modelo, un paraíso, un encanto, un Edén. ¿Te parece así bien? Dí, le titulo.

—Me parece muy bien.

“Van a abrir calles, a derribar casas; derriben sin piedad, que a más de embellecer todo esto a Córdoba, quitará suiedad. ¡Ea señor alcalde es camino, siga.”

Le he de advertir. ¡Dios mío! ¡Que de cosas le diría, si supiera escribir! Que algo de este empedrado se estilaba cuando Matusalén, y debido a esta causa, los borricos por la acera van bien, que hay tapias con “abonos naturales”, y por esta razón, crece mucho la hierba y hay olores que dan la desazón.

Nunca señor alcalde, su prestigio traté de saherir, ¡Dios mío! ¡Que de cosas le diría, si supiera escribir!

Restituto González.

(Por la copia)

Andrés Barja.

Subasta del derribo del Hotel Suizo

En el “Boletín Oficial” de esta provincia número 218 correspondiente al 11 del que rige, aparece inserta la convocatoria que hace la Alcaldía para contratar en subasta pública las obras de la demolición total y aprovechamiento de los materiales del derribo del edificio conocido por “Hotel Suizo” en ésta capital.

El acto de dicha subasta se celebrará en las Casas Consistoriales a las doce horas del día siguiente al en que espire el plazo de los veinte hábiles contado desde el 12 del actual por que se anuncia la licitación y durante el cual pueden presentarse las proposiciones. El tipo sobre el que ha de versar aquellas es de cincuenta y cinco mil quinientas ochenta y cinco pesetas, en que consiste la diferencia entre el valor de los materiales aprovechables y el gasto del citado derribo y que como ingreso líquido, percibirá el Ayuntamiento con el aumento que se obtenga en el remate.

El depósito para interesarse en la aludida licitación se fija en la suma de cinco mil quinientas cincuenta y ocho pesetas cincuenta céntimos, importe que por lo que se refiere al adjudicatario quedará constituido como fianza definitiva del contrato.

El modelo de proposición, los requisitos y formalidades que han de proceder a su entrega y cuantos otros detalles y antecedentes se relacionan con la repetida subasta constan en el expediente, presupuesto y pliegos de condiciones técnicas y económicas administrativas que desde hoy se encuentran de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal.

Feria en La Carlota

Para la próxima feria de La Carlota ha sido contratada por la empresa del salón Carlos III, de aquella localidad, la bella y notable artista de variedades Lolita Alcázar, que con lujoso vestuario y escogidas canciones se presentará ante el público de La Carlota.

Lolita Alcázar, que une a sus encantos de mujer una voz admirablemente educada y de armonioso timbre, obtendrá seguramente el éxito que en todas partes.

Además de esta “estrella” del arte de la canción, forman el programa “La Oterito”, con sus aires típicos y flamencos, acompañada a la guitarra por el maestro “Niño de Eritaña”, y la excelente bailarina Antoñita Rubiales.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

Desde Villa del Río

Partido de fútbol.—Con motivo de las animadas fiestas con que esta villa honra a su patrona la Virgen de la Estrella, se ha celebrado en calidad de festejo de primer orden, un partido de fútbol entre el segundo equipo del “Real Córdoba Sporting Club”, de Córdoba y el “Athletic Victoria”, de esta localidad, encuentro que no defraudó el interés que había despertado entre los aficionados a tan hermoso deporte.

La fiesta fué presidida por un magnífico ramillete de hermosas señoritas de ésta, actuando como madrina del campo la bellísima Amalia Espejo-Saavedra, quien a los acordes de la música y después de la solemne bendición del campo por el señor cura párroco, dió el “pif-pou” o puntapié de honor, con que se inició el partido, correspondiendo el saque al “Athletic”.

No pretendemos hacer una reseña técnica del partido, que fué muy bien llevado por ambos equipos con lindas demostraciones una vez más y en todo momento una corrección exquisita sin perjuicio de luchar no levemente para obtener la victoria. Los equipos estaban formados por los señores Lara, Narbona, Dionisio, Molina, Uzqueta, Narbona (R), Escribano, Palacios, Austria e Iñique por el R. C. S. C. y por Alcalá, Espejo Saavedra, Vegué, Cozgalla, Chaparro, Palomino, Sánchez, para el “Athletic Victoria”, siendo el resultado favorable a éstos, que se apuntaron dos “goals” por cero de los cordobeses, teniendo que anotar que el portero del R. C. S. C. señor Ríquez se retiró al finalizar el primer tiempo, siendo substituido muy acertadamente por Molina que evitó con su inteligente actuación, que los muchachos del Victoria agrandaran su triunfo con nuevas perforaciones de la puerta cordobesa. Se distinguieron los sportinistas por el citado Molina y el gran defensa Villar especialmente en el segundo tiempo; Escribano y Lara, y por los athléticos Chaparro, Espejo-Saavedra y Cozgalla. El encuentro fué muy bien arbitrado por Agüera, inteligente y entusiasta de artista de Villa del Río.

Terminado el partido, al que asistió una concurrencia numerosísima, la junta directiva del Athletic obsequió espléndidamente a los jugadores de ambos equipos, finalizando la fiesta con un banquete en donde reinó la más franca y cordial alegría por parte de todos los que contribuyeron a dar realce a tan simpático festejo.

Restanos dar nuestra en orabuena a los afortunados organizadores de este interesante encuentro, especialmente al presidente del Athletic Victoria, nuestro buen amigo don Manuel Espejo-Saavedra, que no ha perdonado medio para obtener tan brillante resultado.—Corresponsal.

— Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista: Eernal Blanafort
M. del Boli, 1 (esquina a Gondomar)

Crónica internacional El pacto moral de Chequers

Las palabras cordialísimas y sinceras que Mr. Macdonald y M. Herriot pronunciaron el sábado último ante la quinta Asamblea de la Liga de Naciones demuestra que los ilustres jefes de las dos grandes democracias occidentales, continúan fieles al espíritu de las conversaciones de Chequers, al "pacto moral" que entonces convinieron.

El hecho de que la Asamblea aprobase por unanimidad un proyecto de resolución referente a la seguridad internacional, la reducción de armamentos, la asistencia mutua y el arbitraje, redactado de común acuerdo por mister Macdonald y Mr. Herriot, pone de relieve hasta qué punto una cordial inteligencia entre el imperio británico y la República francesa puede ser un instrumento eficaz para la paz de Europa.

La coincidencia ideológica de mister Macdonald y Mr. Herriot ha sido un factor importantísimo para facilitar esta buena inteligencia. Imaginémonos que hubiese sido monsieur Poincaré y no Mr. Herriot, el encargado de recoger en Ginebra, en nombre de la Francia victoriosa, las palabras de Mr. Macdonald. Es evidente que habría surgido inmediata y nuevamente la desconfianza.

El espíritu de comprensión y la voluntad de concordia de Mr. Herriot han superado, como presenciamos hace poco, los comentarios de una prensa hostil, tanto a su política como a la obra de pacificación moral de Europa.

Realmente, empieza una nueva era en las relaciones internacionales de los pueblos europeos. El espíritu de cordialidad y mútua confianza iniciado en Chequers y desarrollado en Londres persiste en la Asamblea de Ginebra.

Y por esto, principalmente, resulta inoportuna y extemporánea la actitud del doctor Marx, queriendo suscitar ahora la cuestión de las responsabilidades de la guerra, sobre todo luego de las generosas palabras de Macdonald. Es muy probable que el canciller alemán se vea obligado a publicar su anunciada proclama por la presión de los mismos elementos nacionalistas que, facilitado en el Reichstag la votación de las leyes necesarias para hacer posibles los acuerdos de Londres.

Pero la publicación de esta proclama provocaría la respuesta inmediata de Herriot y probablemente la contestación paralela de Macdonald, y la causa permanente de la paz no ganaría nada.

Una polémica semejante, fuera, pues, ahora la cosa más inoportuna del mundo. Seguramente, el doctor Marx y el doctor Stresemann son los primeros en reconocerlo. A la hora de escribir estas líneas, no sabemos todavía si la famosa proclama será publicada o no.

Algunos telegramas, que necesitan confirmación, dicen que el doctor Marx ha desistido de su propósito. La misma añadidura anexa a la proclama, afirmando que la declaración no significa,

por parte de Alemania, el más pequeño deseo de sustraerse al cumplimiento de los compromisos contraídos en Londres, le quita hasta la más remota posibilidad de eficacia.

Cabe esperar, pues, que si el doctor Marx llega a publicar tal proclama, procurará reducirla a los términos precisos de una declaración concreta, sin ningún aparato polémico.

Y cabe esperar, por encima de todo, que superando los comentarios de la prensa y las desviaciones incidentales, Mr. Herriot y Mr. Macdonald permanezcan fieles a su pacto moral de Chequers en forma que su política de conciliación logre con creaciones tan vivas de eficacia, que se imponga, el día de mañana, aun a sus sucesores eventuales.

Joaquín Pericena Camacho.

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y camino de Almodóvar y senda de lorchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

LOCALES

Está en Córdoba pasando temporada el docto catedrático de la Universidad de Barcelona don Antonio de la Torre y del Cerro. Dentro de breves días saldrá para su residencia oficial.

—En unión de su distinguida esposa, ha marchado a Sevilla el presidente de la Confederación Gremial Española, don José Carrillo Pérez.

—Las farmacias que estarán de guardia el próximo domingo, son: don José de la Linde Torres, San Felipe 11; don Angel Rodríguez Sánchez, Alarós 71; herederos de García Góngora, Torrijos 2, y don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis 18.

—En el rápido de hoy marchó a Madrid nuestro querido amigo el jefe de construcciones y conservación de líneas de la Compañía Nacional de Teléfonos don Rafael González Luque, acompañado de su encantadora hija Rosarito. Se ha hecho cargo de la Central de teléfonos interurbanos interinamente el culto telefonista don Carlos González de Torres.

Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba)

12 de Septiembre 1924.

Interior	70'80
Exterior	95'30
Amortizable 5 por 100, 1920	95'25
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917	95'25
Obligaciones del Tesoro dos años	
Enero	101'75
Banco de España	570'00
Banco Central	000'00
Compañía Arrendataria Tabacos	000'00
Banco Español de Crédito	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	91'00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	90'00
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	109'00
Francos	41'00
Libras	33'80
Dólares	75'65

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

SALON RAMÍREZ

Mañana sábado 13 dos grandiosas atracciones

Trio Lara (colosos del baile)

Matilde Lara (notable cancionista)

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

¡Música, música!

España, pese al mal trago de Marruecos y a otros malos tragos no menos desagradables, arde en fiestas por todos sus cuatro costados. El mes de septiembre, como las cuplestistas de postín y los "enómenos" de moda, tiene comprometidas todas sus fechas para las alegres diversiones pueblerinas, que sin interrupción van sucediéndose cascabeleras por toda la península e islas adyacentes, en grato alarde de buen humor y sana alegría.

No hay ciudad, villa o simple aldea que no tenga su ventana abierta sobre el festivo Fructidor y un pretexto en el santoral romano, para concederse unos días de esparcimiento en complicidad casi siempre con la corte celestial, que toda bondad presta a sus más diligidos miembros, para que presidan desde la célica mansión esta clase de festejos populares.

Por la obligada ley de los contrastes o de las compensaciones, no todos los ciudadanos están conformes con esa especial monomanía de divertirse a plazo fijo, como si se tratara de pagar una trampa empapelada y protestan gruñidores, contra los incautos que se lanzan a las delicias del "tío vivo" y del "agarrao", sin tener para nada en cuenta lo tenebroso triste y tornadizo de este valle de lágrimas, sin duda más propicio, al "morir habemus" de los silentes cartujos, que a dislocarse las extremidades bailando la tava.

No es posible—dicen los destripa-entres y aguafiestas de tanda—encontrar diversión, donde todo tiende a ponernos la viscera cardiaca, del tamaño de una ciruela pasa, convirtiéndonos de paso el hígado, en succulento foie-grass, dispuesto para el enase y entrega al consumidor. De ninguna manera se pueden coordinar los encantos del chispeante cohete, con los precios de las "chuletas de huerta", ni es habedero recrearse, con las faenas taurinas del "Cinco de la Restituta", pensando en el impuesto de Inquilinato.

Ni que decir tiene que los tales planiferos, no obtienen resultado alguno con sus molestas jeremiadas, como si clamaran en pleno desierto africano y que los buenos pueblerinos no se preocupan—y hacen muy bien—de estas pequeñas verdaderamente insignificantes, discutiendo como el filósofo, que la vida es más breve que media tosada, y es lo cura no aprovechar las ocasiones que buenamente se pongan a tiro para darle al cuerpo lito un buen rato de ameno y honesto esparcimiento.

Además, el mes de septiembre es un

mes de reposo agrícola, muy apropiado para tales menesteres. La campaña estival de recolección ha terminado y la cosecha aguarda en los trojes y graneros la ocasión de convertirse en "pasta mineral".

El campo espera los benéficos chaparrones otoñales para prepararse a un nuevo esfuerzo productivo, y el agricultor se encuentra ocioso sin saber en qué emplear sus energías latentes. ¿Que hacer pues? Como es natural, cae en la cuenta de lo bueno, que es divertirse de vez en cuando, y seguidamente organiza un programa de festejos, que dedica primero a un santo inuyente en la mansión de los bienaventurados, con el fin de que se cumpla aquello de "A Dios rogando y con el mazo dando".

¿En qué consisten estos programas feriales? Aquí asoman nuevamente los derrotaos discipulos del llorón Jeremías, para asegurar que las ingenuas iniciativas que se desarrollan por esas tierras, son indignas de personas sensatas y civilizadas. Para divertirse en gordo aseguran despectivos, hay que ir a Niza, Baden-Aden, Mónaco y demás lugares de jolgorio elegante de la Costa Azul.

¿Fuegos artificiales de rancia pirotecnia? Festejos este, para ignaros papapatas, que se esquilan con un bal prolongado e casi los ante un lucero de magnesio y culerinas. ¿Bailes inocentes, de polkas cursis y vales antediluvianos? Bonita diversión para señas burguesitas campestres, con menos mundo que una osra en clausura. ¿Música municipal a todo pasto? Pues solamente la rudimentaria y embotada sensibilidad campesina, puede soportar los furibundos ataques de esas murgas comunales. Y sin embargo...

Y sin embargo discreto lector, no están en lo firme los que creen—así procuran hacérselo creer a los demás—que estas humildes fiestas con que los pueblos eliminan las tonías del aburrimiento, no tienen elementos más que sobrados, para regocijarse de verdad como si se tratara de un espectáculo maravilloso.

Los fuegos de artificio tienen y tendrán por siempre, un poderoso reactivo para los espíritus sanos y un poco pueril de las gentes de campo, que gozan lo indecible, con los incidentes del cohete bromista que se pierde en las negruras del firmamento para reaparecer más tarde como un cometa pequeño y reventar al fin en una esplendorosa norde estrellas de fuego y cintas de colores.

Los bailes no son—ni mucho menos

la complicada exhibición de figuras que constituyen las danzas modernas, pero son bailes al fin con todos los elementos indispensables, para que los bailarines pongan en él, tal entusiasmo y emoción que justifica sobradamente los buenos oficios del bastonero—si lo hay—o por lo menos del indispensable hombre de "carácter", que actúa—oje avior—en estos casos.

La música municipal es sin disputa el factor más importante de todo festivo pueblerino. Ella actúa desde el amanecer con "la alegre diana" que dice el programa de festejos—hasta las altas horas de la noche, en que termina el concierto en la plaza de la Constitución. Durante el día, acompaña al Ayuntamiento a la misa mayor, solemniza la procesión con sus marchas magestuosas, acude a los toros, donde pone la alegría de un paso-doble torero, y obsequia con una serenata al hermano mayor de la cofradía. En una palabra, es la salsa de los festejos, que sin música, qu darían reducidos a una bullanga sin posible coordinación.

¿Pero bien o tocan mal e los valientes ciudadanos del cornetín, del saxofón o del clarinete? Como decía el pedantísimo don Hermógenes, todo es relativo y depende de que los comparemos con la filarmónica de la Papuasía o la sinfónica de Berlín, aunque mejor es dejarlo ya que toda comparación es oiosa. Sin embargo no podemos menos de hacer resaltar, el denudado arrojo que supone, dar aire suficiente, para una semana de festejos—que es un huracán convertido en notas musicales—admirando de paso con toda la admiración de que somos capaces, la hermosa independencia de estos hombres, que desprecian o la batuta directriz toca cada uno, como le dá la gana.

En el Espejo-Saveña

DE SOCIEDAD

Ayer en la iglesia parroquial del Salvador y San Domingo de Silos y a media noche el coadjutor de la misma don Juan Viñas García se celebró la boda de esponsales de la bella y distinguida señorita María Anelia F. de Caffee con nuestro estimado amigo el joven comerciante de esta plaza don Emilio Ortega I. Obrero.

Suscribieron el acta como testigos por parte de la novia don Celso Cortiz Méndez, don Benito Canella, don Rafael Guerrero y don Antonio Ortega I. Obrero, y por parte del novio don Alfonso Polo Ortega, don Antonio Jesús Navarro Coca, don José Lora L. Obrero y don José María Valenzuela Terrera.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de octubre.

Vinos, Coñac y Anisados **José López de la Manzanara** Almacenista
Azúcares estuchados **José López de la Manzanara** Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán"

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase. CORDOBA.

EL CUENTO DE HOY

Caballería rusticana

Cuando llegó el momento de incorporarse a filas, surgieron en el alma de Fernando dos sentimientos, que en lucha entre sí, le hicieron pasar ratos de amargura, por que si el deseo de renunciar a la patria el debido tributo le empujaba a luchar en tierra africana contra los que habían inmolado tantas vidas españolas, la pasión que sentía por la hermosa Carmen, le hacía sufrir, apartarse de ella.

Cierto que antes la había dicho palabra alguna declarándole a ella; pero sabía que la preciosa niña conocía los secretos de su corazón. Por eso, con la esperanza de volver pronto y realizar sus deseos, marchó a los abrasadas tierras y en ellas luchó como un bravo, sin olvidar en los graves peligros la bella imagen de la adorada joven.

Lorenzo, aquel otro joven que licenciado volvió al pueblo, refirió en muchas ocasiones las proezas del compañero y amigo, bien ajeno de que al concharlas en presencia de Carmen, levantaba un pedestal de gloria al apasionado militar y Lorenzo de eso de ser grato a la hermosa joven, describía con la más sencilla elocuencia las trágicas incidencias de aquella cruenta guerra, en que juntos unas veces y separados otras, habían tomado parte.

Y en estos ratos de agradable intimidad, Lorenzo llegó a notar que no era una simple simpatía la que experimentaba por Carmen, que algo más íntimo le acercaba a ella, y al fin, se dió cuenta de que estaba enamorado.

Por entonces sobrevino la traidora enfermedad que en pocos días arrebató la vida al padre de la graciosa muchacha, y Lorenzo, en aquellos días y en aquellas noches de duelo, se mostró solícito en el cuidado del enfermo, y cuando ya la tierra, de ó sola y sin amparo a la infeliz huérfana, sintió en toda su intensidad la pasión que le inspiraba.

—Ha quedado sola en el mundo — se dijo. — ¡Yo seré su amparo y su consuelo! ¡Seré su esposo!

Poco tiempo después, con los acentos de la pasión más pura, solicitó de Carmen ser su esposo, y como al aspecto físico un a un corazón noble, y el trabajo le ofrecía medios para atender a sus obligaciones, quedó concertado el matrimonio.

Coincidió ello con la llegada al pueblo de Fernando, al que sus jefes habían concedido licencia, que él recibió con la alegría coniguiente al que se le ofrece ocasión de ver a los seres queridos.

Noticioso de las relaciones y próximo enlace de su adorada Carmen, con el amigo y excompañero de armas, sintió crujir su cerebro y que el pecho contenía apenas los latidos del corazón.

—¡No...! ¡Eso no puede ser! — dijo — Su imagen y la esperanza me han librado de la muerte en donde tantos y

tantos han sucumbido y no he de encontrarla aquí más negra y más despiadada.

Algunos días después, los amigos organizaron una montería a la sierra próxima, contando con Fernando y con Lorenzo, famosos tiradores, y como ninguno otro conocedores del terreno.

—Si Lorenzo va — dijo Fernando — yo iré. Y Lorenzo fué.

Ya en la sierra, Fernando, designado jefe de la partida, distribuyó las escopetas por la cuerda, hasta quedar solo con Lorenzo.

—Hemos quedado solos — dijo a éste. — Nuestros compañeros están lejos de aquí, sin testigos tenemos que hablar los dos

—Te escucho — respondió Lorenzo. — Es cierto que has solicitado a Carmen y que pronto será tu esposa?

—Esa es mi aspiración más grande. — Y esa sería mi mayor desdicha.

—¡No te comprendo ...

—Pues escucha. Yo no concibo la existencia sin el amor de esa mujer. Por ella tan solo vivo; ella es mi única esperanza; la que me alienta en la guerra; la que me hace esperar el término de mi compromiso, como el momento más feliz, para hacerla mi esposa.

—¡Fernando yo no te he sido traidor!...

—¡Pero me robas la vida...

—¡Es el destino ...

—¿Qué intentas?

—Mira lo que dice este papel. — "Señor Juez: No se culpe a nadie de mi muerte. — Fernando

—Bien: ¿Y qué ...

—Si el destino tiene decretado que uno de los dos sobre en el mundo, no debe sufrir castigo el que sobreviva. Tu quedas sobre esta peña y yo ocuparé aquella otra. Cuando la aurora anuncie con sus adridos la existencia de reses, nuestras escopetas dispararán la una contra el otro y Dios conceda su amparo al que sobreviva

—¿Es tu decisión?

—¡Lo es!

—¡Pues sea! — dijo Lorenzo, escribiendo lo mismo y guardando el papel.

Pocos momentos después, ocupaba cada uno su puesto y los perros perseguían furiosos a las reses.

Solo se escuchó una detonación, porque las escopetas fueron disparadas con absoluta simultaneidad, y el cuerpo de Lorenzo, rodó sin vida de peña en peña.

Aquel supuesto suicidio permitió a Fernando terminar su compromiso militar y ser más tarde esposo de Carmen.

Desgracias Hervás.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Efectos hipnóticos

Medio para deshacerse de un enemigo

Hace dos días la policía de París detenía en la calle Oberkampf a un sujeto que acababa de disparar varios tiros de revólver sobre otro, el cual caía a tierra gravemente herido.

En un principio se creyó que el suceso era uno de esos acontecimientos comunes, que frecuentemente se desarrollan por consecuencia de disputas o amores contrariados, y apenas se le dió importancia. Más es el caso que cuando el agresor, que es un italiano llamado Scetti, compareció ante el comisario de policía, éste observó durante el interrogatorio a que aquél era sometido que en sus respuestas existía algo extraño, que por el momento no podía comprender.

En su consecuencia, el comisario ordenó que se presentara un médico y reconociera al detenido por si ofreciera alguna particularidad mental tenerla en cuenta al sustanciar el proceso.

El facultativo declaró que aquel hombre se hallaba bajo los efectos de la sugestión hipnótica.

Pocos momentos después, el italiano recobraba sus sentidos y manifestaba que no sabía lo que había ocurrido.

Al referirle el acto que realizara, replicó que indudablemente había procedido por sugestión de un amigo suyo llamado Mattioli, el cual ejercía sobre él un ascendiente inexplicable.

Además, el revólver con que Scetti disparó contra el que resultó herido, y que también es un italiano apellidado Maffairi, pertenecía al sugestionador Mattioli.

Inmediatamente se procedió a la detención de este último, y en su declaración dijo que, en efecto, era enemigo de Maffairi, porque ambos amaban a la misma mujer; pero que en modo alguno había inducido a Scetti a matar a su adversario.

A pesar de estas manifestaciones, la policía ha confirmado que Mattioli hipnotizó a su amigo Scetti y le entregó después el arma, mandándole que asesinara a Maffairi dondequiera que lo encontrase.

Desde aquel momento Scetti se dedicó a buscar a Maffairi, para lo cual visitó su domicilio y varios establecimientos que éste solía frecuentar, y en los cuales le vieron vagando como si estuviera sonámbulo, hasta que, por fin, halló al que perseguía en la calle Oberkampf, y sin decirle una sola palabra le disparó cinco tiros.

El agredido se encuentra en gravísimo estado, pero ha podido declarar en términos que aclaran suficientemente el asunto para atribuir toda la responsabilidad a Mattioli.

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores de café
CÓRDOBA

Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

Destino.—Ha sido destinado a las posiciones de Africa el comandante de infantería, oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento, nuestro estimado amigo don Eladio López Rosas.

Viajero.—Marchó a Madrid el presidente de la Diputación provincial, don Félix Andolz González.

Estuvo en ésta el secretario del Asilo y Casa Cuna de Ayamonte, don Manuel Lucena Sánchez.

Los feriantes.—Con mucha feria anoche, como último día de velada, hicieron los feriantes su agosto, encontrándose el paseo de la Independencia, plaza de la Merced y Cuesta de Carnicero extraordinariamente concurridos, haciéndose imposible el tránsito por dichos lugares.

Teatro Mira.—La empresa de este teatro ha contratado para actuar por varias funciones a la grandiosa compañía Alcoriá, la que se propone dar a conocer a este distinguido público extraordinarios dramas norteamericanos.

Por insultos.—Por insultos han sido detenidos y denunciados al juzgado Miguel Farrada de los Reyes por insulto a Dolores Salguero; Francisco Richarcho Márquez a Dolores Domínguez, y Antonio Cabeza y Miguel Martínez Medero por esta a.

Un vengativo.—En el pueblo de Costelazar ha sido detenido Germán Carbacho Pérez, que

está reclamado por el alcalde de Los Marines.

Según manifestó el alcalde, este sujeto, a causa de haber sido destituido del cargo de alguacil, penetró en su casa y a más de insultarle le amenazó bajo juramento para vengarse de él.

Un guapo.—En Encinasola también ha sido detenido Cesáreo Laya Hermoso por insultar y amenazar a la joven Concepción Márquez Navarro.

11-1924.

TRIBUNALES

Abusos.—Por la Sala primera ha sido declarado absuelto el procesado en causa instruida en el juzgado de Lucena Adolfo Corrales Artaco, por el delito de homicidio por imprudencia.

Automóviles Citroen

Al contado y a plazos

MANUEL G. PLAZA

Garage España

P. y Margall, 1.

Córdoba

LA CONCEPCION

Gran Confeitería y Pastelería de Antonio Mira (Olmeca)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCION, NÚM. 27

POR LOS FUEBLOS

Hurto de caballerías.—De un corral de la casa del vecino de Conquista Pedro Márquez Camara han sido hurtados durante la noche dos caballerías de su pertenencia, ignorándose quienes sean los autores.

La guardia civil realiza gestiones para el rescate de dichas caballerías.

Tentativa de violación.—En la aldea de Zamoranos (Priego) ha sido detenido Antonio Cano Prieto, de 17 años, autor del delito de tentativa de violación de la niña de nueve años, Carmen Cano Povedano.

El detenido ingresó en la cárcel de Priego a disposición del juez del partido.

Caballerías desparecidas.—La guardia civil de Casto del Río da cuenta de que del cortijo "Cuadrado", de aquel término, ha desaparecido una caballería perteneciente al vecino Manuel Pimentel Mirilla, suponiéndose que haya sido robada.

También de la finca "El Charcón", del término de Cabra, han desaparecido tres caballerías de la pertenencia de Antonio Amírez Noldán, vecino de Nueva Corte a.

De ambos hechos se ha dado cuenta a los juzgados correspondientes.

Por lesiones.—En Lucena ha sido detenido Agustín Pérez B. Siso, autor del delito de desobediencia y lesiones al empleado de Arbitrios Francisco Cuendía García.

El juzgado de aquel partido instruye la correspondiente sumaria.

tantas la lengua del difunto en la misma forma que dijo el a re.

Dió lugar al hecho por la ciudad y todos admiraron el prodigio. El ilustrísimo señor don Juan Podriuez Daza Obispo que era de Córdoba, usó a certificarse del hecho.

El cuerpo lo pasieron en la Iglesia de San m Sanctorum en cuyo atrio vivía, y su familia la llevaron los parientes a las casas frente del cementerio de dicha parroquia, quedando desierta la del difunto caballero, que hecha solar la vendió el señor don Juan Venegas el año de 1521 al noble caballero don Martín de los Ríos, quien la vinculó con otras contiguas en 1536.

XXVIII

Caso ocurrido al hacerse la torre de San Nicolás de la Villa.

Era Obispo de Córdoba el año de 1494 don Iñigo Manrique de Lara, hijo del primer señor Valdés-Carai.

Este príncipe, con el gran celo que siempre tuvo por la Iglesia, determinó hacer una torre o campanario en la de San Nicolás de la Villa, que no la tenía.

Por sola por obra con tanta solicitud y esmero de los maestros, que en breve hicieron subir el edificio.

La privanza del condestable Ruy López Dávalos con el Rey don Juan el segundo, duró hasta el año de 1461 a causa de haber seguido el partido del infante de Aragón don Enrique, y de haber supuesto sus emulos que había escrito catorce cartas al Rey de Granada, pidiéndole ayuda contra el Rey don Juan el segundo, de que resultó poner preso al infante don Enrique, a Alvar Núñez y a otros señores.

El condestable, con aiso que le dieron de su prisión, se fue a la ciudad de Valencia, donde estuvo resguardado.

Viendo el Rey don Juan el segundo que el condestable no hacía caso de su llamamiento, le declaró privado del adelantamiento y de todos los oficios y honores que tenía, quedando este ilustre caballero en tal estado, que de hombre poderoso vino a ser el más infeliz.

El Comendador de la Orden de Calatrava, hijo de Alvar Núñez, tomó a su cuenta la prisión de su padre, y además descubrió al autor de las calumnias, el cual fué castigado severamente, quedando su padre y los otros libres del crimen que se les imputaba, pero no por eso volvió el condestable a su antiguo ministerio, sino que siguió en Valencia con bastante desdicha.

Sabedor que fué Alvar Núñez de Herrera del estado deplorable en que estaba su señor don Ruy López Dávalos, y hecho cargo de que por él gozaba

Gobierno civil

Concentración

Con motivo de la celebración de la feria de Castro del Río, que ha de efectuarse los días 16, 17 y 18 del actual, se ha dispuesto la concentración de fuerzas de la benemérita en dicho pueblo.

Petición

Con informe favorable del delegado gubernativo del partido, se ha elevado a la Dirección general de Comunicaciones un escrito del Ayuntamiento de Hornachuelos, solicitando se destine a aquella estación telegráfica un oficial o que se le autorice para utilizar el antiguo servicio telefónico.

De carreteras

El alcalde de Adamuz remite instancia solicitando activen los trabajos en la variante del tramo de la carretera entre dicho pueblo y Pedro Abad.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Osuna Marín y don José Pino Acero, de Benamejé; don Miguel Campos Torras y don Cristóbal Montilla Campos, de Encinas Reales; don Andrés Bermúdez Frao y don Antonio López Plasencia, de Espiel; don Francisco Espejo Sobrino, de Palma del Río; don Juan Benítez Moreno, de Pedro Abad; don Antonio Muñoz Escudero, de Hornachuelos; y don Rafael Alvarez Llerena, don Francisco Alvarez Herrera, don Luis de la Torre Luque, don Manuel García Ruiz, don Antoni

Trujillo Camacho y don Mariano Aguayo Beney, de Córdoba.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial del gobierno civil de esta provincia don Juan Millán de Priego, por haber sido declarado excedente don Antonio Yañez Arroyo.

Registro minero

Don Manuel Romero Romero presenta carta de pago para optar al registro minero "La Cantadora", que tenía solicitado en término de Torrecampo.

Multa

Por el gobernador han sido impuestas las multas siguientes:

A Rosario Granados Ponce, vecina de Almodóvar, cincuenta pesetas por expender aceite a precio superior al de tasa, 1.500 pesetas a Francisco Palomares y 500 a Joaquín Ruiberriz, vecinos de Villafranca, por negarse a facilitar el aceite incautado, y 50 pesetas a Juan Barrientos Molina y Rafael Gil Didier, por no presentar las declaraciones de sus existencias de aceite.

El gobernador y los periodistas

Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, manifestó haber celebrado ayer reunión la Comisión de Monumentos, a la que asistió dicha autoridad, apreciando la meritoria labor que viene realizando.

El señor Cabello Lapiedra aportó la idea de que se haga una guía oficial de nuestros monumentos, que fué acogida con beneplácito por dicha Comisión.

GRAN OCASIÓN

— REALIZACIÓN EFECTIVA —

"La Ideal".—Calle R 10j, 7

Realiza a la mitad de precio todos los calzados (de las numeraciones incompletas), para señoras, caballeros y niños.

Aprovecha la ocasión

Fidel Lacoba:

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.—Teléfono 337.
Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanza entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

sus propias conveniencias levantó tal llama el fuego del agradecimiento en el leal pecho cordobés, que en medio de lo crítico y delicado que estaba el tiempo, se arrestó a socorrer a don Ruy, para lo que dió puso una traza nunca oída hasta entonces, y fué el buscar un telar de paños, y en los dos principales maderos hizo diferentes forámenes, y en ellos incluyó ocho mil florines, que hacían en nuestra moneda 62,353 reales, importe de una posesión que vendió, cubriendo de tal forma los senos, que era imposible el conocerlo, y cargando el telar en un jumento, se lo entregó a un hijo suyo, que disfrazado y a pie, fue conductor del socorro.

Esta acción, tan digna de la memoria de las gentes, fué aplaudida en la ciudad, y estimada de don Ruy López, aunque poco le aprovechó, porque la pesadumbre y la edad crecida, dió con él en tierra a 6 de enero de 1428, en la ciudad de Valencia, donde quedó depositado y después fué trasladado a Toledo, y lo enterraron en el convento de San Agustín.

XXVII

Acontecimiento milagroso que sucedió a P. M. Fray Nicolás de Córdoba en la muerte de un caballero llamado don Egas Venegas.

En el año de 1510, vivía en Córdoba un principalísimo caballero, hijo de ella, llamado don

Egas Venegas, y creo era uno de los veinticuatro de la ciudad, y tenía sus casas frente al convento de la Santísima Trinidad, en las que residía con alguna lozanía, porque la nobleza y caudales propensísima a vicios.

Sucedióle a este caballero, o por permisión divina, o por acaso común, que estando una tarde asomado al balcón o reja de la casa, se hundió la pared y quedó sumergido entre sus ruinas.

Este acontecimiento no fué tan oculto que no lo presenciase algunos Padres del citado convento, y entre ellos el P. Maestre Fray Nicolás de Córdoba, hijo de los señores de Baena, sujeto de literatura y ejemplarísima virtud, como lo acredita su vida, que corre manuscrita.

El siervo de Dios, viendo la desgracia acaecida se fué al coro a pedir por el alma de aquel desventurado caballero. Tan eficaz y fervorosa fué la oración y súplica del Padre que, estando en ella, se le apareció el caballero, dándole las gracias por el cuidado que había tenido con su alma, por lo que le participaba estar gozando de la divina presencia, y que al tiempo del desplomo de la pared caída, fué tal y tan intenso el dolor que el Señor le dió de sus culpas, que se partió la lengua, y así, que lo sacaran de entre el material, y verían la lengua en la forma que le decía.

Practicóse la diligencia con eficacia, y habiéndole puesto fuera de las ruinas, vieron los circuns-

Sección religiosa**Santo al de hoy**

Día 12.—Viernes. El Dulcísimo Nombre de María. San Leoncio y compañeros mártires.

Santorial de mañana

Día 13.—Sábado.—San Felipe y compañeros mártires.

Vida del Santo.—En este día hace conmemoración el Martirologio Romano del ilustre mártir San Felipe, de quien dicen varios escritores que habiendo obtenido en Roma los empleos más honoríficos en atención a sus méritos personales, le nombró el Emperador Commodo prefecto de Egipto. Se estableció después en la ciudad de Alejandría, capital de su departamento, con toda su familia y habiendo adquirido su hija Eugenia en aquella célebre Universidad del Oriente los más altos conocimientos científicos, y con ellos la verdadera religión instruyó en sus dogmas a su padre Felipe y abrazó éste la fe de Jesucristo. Conociendo Felipe lo expuesto que se encontraba a volver a incurrir en sus antiguos errores, abandonó la ciudad y se retiró al desierto, donde hizo vida eremítica, vistiendo un tosco sayal, rodeándose el cuerpo de cilicios y sometiendo a toda clase de austeridades. El Emperador tuvo noticia del sitio en que se encontraba Felipe, y habiéndole hecho conducir a la ciudad, le condenó a padecer martirio. Su cuerpo fué sepultado en Nitria, una de las soledades de Egipto. En el sitio en que se enterró, se erigió una basílica, y después se trasladaron sus reliquias a Roma. Parte de ellas, por concesión del Papa Urbano VIII, se entregaron a Fr. Juan de la Anunciación para que se conservasen en conventos de su Orden (Trinitarios Descalzos), y el General de la misma hizo donación de ellas al Rey Don Felipe IV, venerándose desde entonces en la capilla del Palacio Real de Madrid.

Jubileo circular.—En la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán el sábado, día 13, a la imagen de Nuestra Señora de los Remedios en San Lorenzo.

Cultos

Santuario de la Fuensanta.—Por la mañana a las ocho, misa de comunión de las Marías de aquel Santuario. A las diez, fiesta solemne sin sermón, costeada por una persona devota. Por la tarde, a las siete y media, sexto día de solemne novena a nuestra patrona, con orquesta y sermón.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

Sección de Primera Enseñanza**Escuelas clausuradas**

La inspección comunicó haber sido clausuradas las escuelas de Castro del Rio, por estarse efectuando obras en los locales que áque las ocupan.

Interinidad

Doña Concepción Camacho solicita su nombramiento como maestra interina para una de las escuelas vacantes en esta provincia.

Posesiones

La alcaldía de Puente Genil da cuenta de haber posesionado de los nuevos sueldos los maestros de dicho pueblo doña Josefa Cuenca Cuach y doña Concepción Morales Linares.

Título

Ha remitido su título administrativo para que sea diligenciado con el nuevo sueldo, la maestra de Castro del Rio doña Ramona Montañez.

Nombramientos

Por esta sección administrativa se han hecho los siguientes nombramientos de maestras interinas:

Doña Rosario Gómez, de Fuente la Lancha; doña Francisca Seco de Herrera, de Villaharta; doña Antonia Cárdenas, de Alornocal (Fuente Obejuna); y doña Josefa Carpio Luque, de Benameji.

En breve aparecerá

La Novela Libre

con la colaboración de los mejores literatos de España y América.

El propósito espiritual de

La Novela Libre

es hacer una alta tribuna de cultura y enaltecer las publicaciones populares que muchos de ellos han caído en el infecto fango de la pornografía y el cabaret.

La Novela Libre

será dirigida por

Joaquín Corrales Ruiz

Arte-interés-Magnífica presentación

Precio: 25 céntimos

DE ALCARACEJOS

Visita de escuelas.—El muy culto y celoso inspector de Primera Enseñanza don Alfredo Gil Muñoz, ha consignado en acta que suscribe esta Junta local, el siguiente resultado de su visita a las escuelas de niños, ha obtenido una impresión favorable, justificando el maestro don Francisco Rodríguez Márquez excelentes condiciones pedagógicas y demostrando en las tareas escolares que trabaja con fruto; esta escuela ha de obtener el máximo de rendimiento con una acertada orientación didáctica.

Retrato.—En casa de nuestro íntimo amigo don Juan García Arévalo, hemos tenido el gusto de saludar a su muy querido sobrino el honorable, ilustrado y benemérito sacerdote, doctor en Teología, don José de la Cruz García-Arévalo, quien, después de permanecer doce años en Buenos Aires, ha regresado a Dos Torres, su pueblo natal, donde tantas y tan merecidas simpatías goza por sus relevantes cualidades y sobresalientes méritos.

De pediatría.—La estimada y distinguida familia del que tantos años desempeñara en este pueblo la titular de farmacia don Lorenzo Rico, q. e. p. d., ha trasladado su residencia al inmediato pueblo de Villaralto, donde en breve con raera matrimonio su hijo don José, biarro primer teniente de Infantería, con la bella y virtuosa señorita Salvadora Muñoz.

Neurológica.—En este momento recibimos la infausta noticia del fallecimiento ocurrido en la colonia minera "La Argentina", de este término, de la respetable y distinguida señora doña Dolores Abiz, dama deemplares bondades cristianas y dignísima esposa de nuestro buen amigo don Angel Roda Salces, a quien, con tan triste motivo, reiteramos la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame, extensivo a sus hijos y demás familia.

Juan A. García Lovera.

Sección comercial**Matadero de Córdoba**

Semana del 7 al 13 de Septiembre.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 2'25 a 3'35.—Terneras 3'43 a 3'45; Lanar y cabrio: de 2'14 a 2'15.

Precios de cotización del 8 Septiembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 5 pesetas.—Id. sin id., 4'10.—Ternera con hueso, 4'40.—Id. sin id., 3'45.—Machos, 2'38.

ERIOHM

Aparatos radio telefónicos patente Marconi

Se facilitan toda clase de informes acerca de los mismos. Próximas audiciones

Se hacen instalaciones eléctricas de todas clases.—Grupos **Delco Luz** para casas de campo

CLAUDIO MARCELO, 5.

Información telefónica

Vallespinosa en Palacio.--Una visita al general Navarro.--Noticias de Barcelona.--Muerte del obispo de Palencia.--Grave accidente minero en Sevilla.--El sumario de las niñas desaparecidas.--La estancia del Directorio en Africa.--Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 12, de las 15 a las 19 t.

Vallespinosa en Palacio

Esta mañana, y a la hora de costumbre, estuvo en Palacio el vocal del Directorio general Vallespinosa, despidiendo con el Rey.

Cuando salió de Palacio no hizo a los periodistas ninguna manifestación de interés.

Gestiones para organizar el Congreso Universitario Hispano-Americano

En la Presidencia del Directorio estuvieron visitando al general Navarro el señor Naveja, presidente de la Unión Universitaria Hispano-Americana, con representantes de diversas asociaciones españolas de estudiantes.

El general les manifestó que tan pronto se pudiese con la adhesión de tres o cuatro Repúblicas del Centro al Congreso Universitario, se daría comienzo a los trabajos de organización del Congreso de estudiantes Hispano-Americano para el año 1925, con la ayuda del Gobierno.

Bajas en las filas del maurismo

Se sabe que los diputados provinciales mauristas, y entre ellos el actual presidente de la Diputación, se han dado de baja en el Centro Maurista, a virtud de los acuerdos tomados en Consejo con motivo de la salida del presidente del Directorio para Marruecos.

En primero de Octubre quedan abolidos los juegos prohibidos de azar

Con motivo de las autorizaciones que disfrutaban algunos casinos y recreos, para determinados juegos prohibidos, el subsecretario de la Gobernación, señor Martínez Anido, ha dirigido una orden circular a los gobernadores y delegados gubernativos dándoles instrucciones concretas para que a partir del día primero de Octubre, se suprima toda clase de juegos prohibidos, castigándose con severidad a los infractores.

Las cantidades que dichos centros enviaban para la Beneficencia, serán reemplazadas por el Estado, que hará la distribución equitativamente.

Acto suspendido

Por dificultades de organización del proyecto del acto hispano-americano que había de celebrarse en Madrid el día 12 de Octubre, ha sido suspendido,

Bien es sabido que por una carta autógrafa del Rey, fueron invitados todos los rectores de Universidades de las Repúblicas americanas de origen español, que vendrían a España, dando al acto la mayor brillantez, presidido por el Rey, en el Paraninfo de la Universidad Central.

La sumaria de las niñas desaparecidas

El juzgado de la Universidad no ha practicado ninguna clase de diligencias en el sumario por las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava, por encontrarse en funciones de guardia.

Únicamente el fiscal de la Audiencia celebró una conferencia con el juez instructor, examinando después las últimas diligencias practicadas.

Por el alma de un héroe

En el pueblo de Caravaca se han celebrado solemnes funerales por el alma del heroico teniente de Vizcaya, don Vicente San José, que se suicidó antes de caer prisionero del enemigo, después de haber defendido durante muchos días la posición asediada por los moros.

Asistieron las autoridades y todo el vecindario.

La madre recibió el pésame, pues su esposo también halló muerte gloriosa en Africa en 1914.

Al hijo se le ha abierto expediente para la concesión de la Laureada de San Fernando.

De Marruecos

Cree necesario un esfuerzo

Tetuán 12.—El presidente del Directorio pasó la tarde estudiando el plan aprobado.

A mediodía estuvo con el general Aizpuru en Cauxien, presenciando la operación combinada de las columnas Riquelme, Castro Girona y Queipo del Llano en Monte Cónico y Harca.

Dijo que era excelente el comportamiento de las tropas y que cree necesario un esfuerzo.

Rodríguez Pedre, con su ayudante, se personó en el hospital, examinando los servicios sanitarios y los equipos quirúrgicos que manda el comandante Guzmán.

Primo de Rivera y Jordana, en el cementerio

Tetuán 12.—El vocal del Directorio general Gómez Jordana, estuvo en el cementerio, depositando una corona en la tumba de su padre.

También el general Primo de Rivera depositó una corona en la tumba de los soldados de cazadores, tropas que él

mandaba el año 1913, cuando la toma de Tetuán.

Mora sorprendida

Tetuán 12.—Una mora fué sorprendida en las afueras de la plaza con cantidades de gasa y yodo, para llevarlas al enemigo.

Ministro americano

Tetuán 12.—Ha llegado el ministro americano en Tánger, para cumplir al presidente del Directorio.

El enemigo castigadísimo

Tetuán 12. El enemigo, según todos los informes ha sido castigadísimo en la operación de anteayer en el sector de Nexauen, en la demostración de derecha e izquierda, en los altos de Kala, a la que contribuyó con eficacia la aviación.

De Provincias

BARCELONA

No eran esos señores los concejales

Barcelona 12.—Esta mañana los informadores del gobierno civil no fueron recibidos por el gobernador. En su defecto, lo hizo el oficial encargado del gabinete de prensa, quien manifestó que por error, en la lista de los nuevos concejales, figuraban los nombres del barón de Ferrados y don José Carbonell, cuando en realidad los designados son el barón de Serrada y don Buenaventura Mañor.

Próximo ascenso a coronel de Estado Mayor

Barcelona 12.—Para el próximo mes de Diciembre ascenderá a coronel de Estado Mayor el exalcalde señor Alvarez de la Campa.

Los autores de un atropello

Barcelona 12.—Los mozos de escuadra de Castilla de Vallet han entregado al juzgado a Eugenio Luárez y Antonio Vil ar, que con un autocamión arrojaron a Pedro Castello, que falleció a consecuencia de las lesiones sufridas.

GERONA

Funerales por Guimerá

Gerona 12.—Con gran solemnidad, y con asistencia de numeroso público, se han celebrado los funerales por el alma de Guimerá.

Niño arrollado y muerto por un auto

Gerona 12.—Cuando pasaba a gran velocidad por la carretera un automóvil de la matrícula de Barcelona, fué arrollado y muerto un niño como de unos seis años de edad.

PALENCIA

Ha muerto el obispo doctor Barbera

Palencia 12.—A consecuencia de la bronquitis crónica que padecía el obispo de esta Diócesis, doctor Barbera, durante la madrugada última falleció, contando 74 años de edad, ocupando la Silla desde el año 1914.

La muerte de tan insigne prelado ha causado general sentimiento, pues el finado era muy querido de todos sus diocesanos.

SEVILLA

Explosión de un barreno.—Un hombre muerto y varios heridos

Sevilla 12.—Comunican del pueblo El Pedros haber ocurrido un grave accidente minero, el que ha costado la vida a un obrero y han resultado tres heridos de gravedad.

En la mina "San Marcelino" que explota la casa Rup de Alemania, unos mineros colocaron un barreno, siendo encargado de la operación José Palacios, Angel Garcia Rodríguez, Francisco Accedo Vázquez y Manuel Serna.

Se hallaban colocando el barreno, y cuando la barra perforadora iba por la mitad, tropezó con otro barreno que ignoraban los obreros e istiera, haciendo explosión, matando al obrero José Palacios y ocasionando lesiones gravísimas a Angel Garcia, con fractura de la base del cráneo, rotura de los miembros y brazo izquierdo; Francisco Accedo, fractura de un brazo y lesión en el parietal, y Manuel Serna, con lesiones en el parietal y brazo izquierdo.

ALMERIA

Barco petrolero incendiado.—Las pérdidas son cuantiosas

Almería 12.—A las dos de la madrugada se oyó un chispazo, en demanda de socorro. Las campanas de las iglesias secundaron el silbato.

Pronto se supo que partían las llamadas de auxilio del vapor petrolero "Eduardo" de la matrícula de Bilbao, perteneciente a la Compañía de Depósito Comercial, de este puerto.

El barco se hallaba en el dique Poniente, frente a los grandes depósitos de la Compañía.

Pronto el buque se vio invadido por las llamas, ardiendo rápidamente las bodegas llenas de petróleo, en cantidad de unas seis mil toneladas.

Durante el día, el vapor petrolero "Aren" estuvo descargando y cargando en las bodegas del "Eduardo".

El comandante de Marina dispuso se quitase al buque la cadena del ancla al "Eduardo", y este fuera remolcado fuera de la bahía.

Así se hizo por el remolcador dinamarkés surto en el puerto, que condujo muy lentamente al "Eduardo" al sitio indicado, ante el temor de que se fuese a pique en medio de la bahía.

No han ocurrido desgracias personales.

Se cree que el incendio fué producido por una chispa desprendida de las calderas.

Las pérdidas son cuantiosas. Numerosísimo público presenció el espectáculo desde los balcones y azoteas.

Cuando el buque se encontraba en medio de la bahía hizo explosión un bidón de petróleo que el barco llevaba sobre cubierta, produciendo el hecho gran alarma.

En el muelle se hallaban las autoridades, el gobernador y muchísimo público.

El remolcador dejó al Eduardo en la bocana del río, donde encalló.

A mediodía estaba casi extinguido el incendio.

El buque pertenecía a la Compañía Vasco Valenciana, quien le tenía arrendada a la Compañía de Depósito Comercial de este puerto.

Las pérdidas de petróleo se elevan a cuatro mil toneladas.

Son muy elogiadas las disposiciones de las autoridades.

Vapor italiano embarrancado

Almería 12.—En aguas de Adra ha embarrancado el vapor italiano "Felipa", no habiendo más daltales, sabiéndose únicamente que la dotación logró salvarse.

Del Extranjero**El Marruecos español, visto por los franceses**

París 12. Varios periódicos dedican artículos a hablar de la Loma española de África, acerca de las operaciones, en sentido favorable a nuestras tropas.

"Le Journal", dice que lucharemos con grandes dificultades aparte de las condiciones del terreno, e tener a un enemigo aguerrido y osado.

"Le Petit Journal", dice que en reciente proclama de Primo de Rivera, decía, que no dejará Tetuán sin haber conseguido la victoria de nuestras tropas, que nosotros somos los primeros en desear, para llegar al régimen de penetración pacífica hecho por Francia, colaborando con sus enemigos de ayer. Esperamos que España logre sus propósitos, llegando a una paz en su zona absoluta.

La Junta militar asume el poder

Santiago de Chile 12.—La junta militar ha asumido el Gobierno hasta que el pueblo manifieste claramente su voluntad para la elección de su Parlamento.

La opinión pública ha acogido con satisfacción esta resolución, estando normalizada la vida comercial y asegurado el orden público.

Cosas de toros

¡Ora!
Tomamos de nuestro colega "El Correo de Andalucía", de Sevilla, la siguiente noticia taurina:

"Las de feria de Otoño en Córdoba"

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al inteligente aficionado don Francisco Barrionuevo, que, en nombre de la empresa de la plaza de toros de Córdoba, en la que es participe, ha venido para contratar los toreros y comprar el ganado de las corridas que en aquella capital se celebrarán con motivo de la feria de Otoño.

Según nos dijo el señor Barrionuevo, este año solo se celebrará una corrida de toros y una novillada.

En la corrida de toros tomarán parte el célebre diestro Ignacio Sánchez Mejías y el recientemente doctorado Martín Agüero.

En la novillada intervendrá Antonio Cañero, en competencia con un famoso rejoneador portugués, y el Niño de la Palma presunto fenómeno malagueño y Martínez Vera.

¡Otra combinación tenemos! Después de que la empresa dió hace pocos días la última y "verdad" ahora se ve por la noticia que antecede, que aun no hay nada en serio de las corridas de feria de Otoño. Y se sale la empresa con la contrata de Sánchez Mejías cuando en verdad no hay nada de este asunto.

Es cierto que los señores empresarios estuvieron en Cabra para contratar al torero sevillano, pero es también cierto que no llegaron a un acuerdo. Ignacio no torea en Córdoba.

Y de Cañero—a quien dan también por contratado—después de la carta publicada ayer en estas columnas, no hay que decir más.

¡Ah! También hablan de Martínez Vera, y hasta de Gaona se va a hablar siguiendo por este camino.

Lo dicho y repetido: Aún no se sabe cuál es la combinación de Otoño. Y a este paso la acción va a escamarse y optará por quedarse en casa, ya que al fin se está acostumbrando a ello desde que empezaron las bufonadas de verano.

C.

HOTEL SUIZO**Tarifa, 6 (en la Campana)****SEVILLA**Cuartos de baño.—Calefacción.—Pen^sión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número.

Teléfono, 645 —Córdoba

Sucesos y denuncias

Los autores de un robo a enemérita de la Fuensanta ha detenido a Rafael Faena Carrera (a) Villarín y Agustín Rodríguez Gallardo (a) Asadira, ambos licenciados de presidio y autores del robo de noventa pesetas al arrendatario de la huerta "El Esado", de este término, Tomás Río.

Dichos sujetos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado del distrito de la Derecha.

Detención de un gitano

Por la guardia civil de la Arruzafilla ha sido detenido el gitano Leopoldo Fernández Uclés, de 22 años, al que le fueron intervenidas dos caballerías de ilegítima procedencia y seis guías falsas.

El detenido, con las caballerías de referencia, fué puesto a disposición del juzgado de instrucción de la Izquierda.

Un joven herido de una cox

Esta mañana, en una finca enclavada en las inmediaciones de Fernán-Núñez, ha ocurrido un suceso desgraciado.

El operario José Serrano Pello, de 20 años, fué herido por una cox de una caballería.

Dicho individuo trasladóse a Córdoba, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el mentón y fractura de la mandíbula inferior.

Después trasladóse a la posada del S. 1.

Desde Ecija

El segundo y tercer premio de la Lotería.—Cuando el espíritu de los aficionados a esta suerte de la Lotería Nacional decaía a causa de lo poco afortunado de este pueblo, ha tendido sus alas sobre algunos ecijanos la diosa Fortuna.

Uno de los agraciados lo ha sido el conocido comerciante don Eduardo Herrera, que posee un gran establecimiento de bebidas.

Dicho señor acostumbra a jugar en "gordo", y según nos dicen los camareros de su dependencia no acostumbra a dar a nadie participación, ni chica ni grande, debido a lo cual ha copado la serie completa del número 6.420 que le han correspondido 70.000 pesetas.

Nuestra enhorabuena al afortunado.

También ha correspondido a Ecija el premio tercero en el número 2.583, con 30.000 pesetas; de este billete no se sabe nada a la hora en que escribimos estas líneas. Supimos de rumor público que se ha vendido en participaciones de a una peseta, y como estas ventas por lo general se hacen en la plaza de abastos entre los vendedores, fuimos a dicho mercado, no encontrando ni rastro. En el estanco de Salvador Valmaseda nos dicen que se ha vendido.

Fuimos y tampoco resultó cierta la noticia; en dicho establecimiento nos dijeron que había rumores de que en la fábrica de harina de los señores García,

allí nos encaminamos propuestos a averiguar, si no todas, algunas de las personas y lugar elegido por estas pesetas para su aterrizaje; el señor encargado del despacho de harinas, don Pedro Durán, nos dice que solo ha alcanzado la centena.

Quedamos, pues, de orientados; el corresponsal informativo del colega "Liberal de Sevilla" señor Camis, tampoco sabe nada, y como el tiempo expira de a mañana para mañana el informe, en que daremos cuenta de lo que averiguemos.

Dato curioso.—Como siempre la suerte no es para quien la busca, el billete premiado con el segundo fué paseado varios días por las calles del pueblo en mano de un vendedor apodado El Cegato, este, cansado de llevarlo por Ecija, tomó el tren el día 8, llevándolo al vecino pueblo de La Luiciana, acompañado de cuatro décimos más, de otros números; resultó que solo vendió los cuatro décimos, trayéndose devuelto el billete, sin empezar.

En la taberna ya citada aseguran que dijo:

—Voy a devolver este número porque estoy cansado de llevarlo.

Entonces fué cuando el dueño lo compró, dejándolo en el estante de botellas como cosa olvidada, hasta que a las ocho de la tarde de ayer, le comunicaron la agradable noticia.

Corresponsal.

Ecija, 12-9-23.

Remington



El modelo número 12 ¡¡NO SE OYE!! al escribir.
La REMINGTON Portatil NO TIENE RIVAL

Sucursal en Córdoba, CONCEPCIÓN, 16.--Pídanse catálogos.

Oficinas: Gondomar. 1. duplicado, primero, A

Zócalos de azulejos en diferentes tamaños, clases y dibujos —
Tuberías de semi-gres y gres legitimo

Yesos
Cementos
Ladrillos

Azulejos
blancos
valencianos

José González, Gran Capitán, 19.-Córdoba

Soliciten catálogos y precios que facilitamos gratis

Motores Crossley

— PARA —

Aceites pesados, gas pobre y gasolina
Gasógenos para toda clase de combustibles

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en España

ALBERTO S. MAUDE

APARTADO DE CORREOS, 584.—MADRID

EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás.)

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir, y abonos de limpieza.

Plaza Angel, 5.-Fonda Universal.-

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

An Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos ed en enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 2, Córdoba.

FUNDAL: Batería de cincos y aluminio fundido. Completamente distinta a todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de limitada duración. Véndola no se adquiere otra. Pida detalles y muestras al representante Antonio de Pozo, Reloj, 1; Teléfono 53.

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Cr'n'a (año 1915): 53 alumnos ingresados. Ingreso limitado. Pidan los pliegos. Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

Teléfono.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado: pidan reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Cedó por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

Se vende papel usado en esta Administración.

Arrrendamiento de casa.—En breve plazo a efectuarse el de la calle de la calle Duque de Fernandinos, conlugar a la Plaza de Cánovas Tendillas, propia para establecimiento, escritor o clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de San Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se desee.

Sacos nuevos, de fábrica, para 100 kilos y una máquina Remington modelo 1, seminueva se venden. Llano del Pretorio número 3.

Para ampliaciones de retratos chicos, muy económicos y bien hechos. González e hijos. Plaza de las Cañas, 12.

Academia de corte para señoritas.—método rápido en color y blanco. Se confeccionan y reforman vestidos y sombreros a precios módicos. Villalón, 1. Córdoba.

Se arrienda desde el día una hermosa casa con jardín, entera o por pisos. In formarán Carbonell y Morand, 28.

Se arrienda un piso principal en la calle de Santa María de Gracia, 112.

Pérdida.—La persona que se haya encontrado en Puensanta un bolsito dorado con esmalte azul y quiera devolverlo podrá efectuar en la calle Góngora, número 26 y se le agradecerá si lo desea.

Empañado.—Se necesita. Dirija solicitudes detallando como simientes y antecedentes a Encarnación, número 8, duplicado.

Almoneda.—Se hace de varios muebles en la Avenida de Canalejas, número 7, principal izquierda.

Ocasión.—Almone la urgente, hasta el día 20 de varios muebles. Garfala Lovera número 11, Córdoba.

Traspaso.—Establecimiento de comestibles en buen sitio y con poca existencia. Informes, Pedro Delgado, Fonda Andaluza, no se admiten corredores. De dos a tres.

Se arrienda un portal en la Avenida de Canalejas. Darán razón en la calle Santa María de Gracia, 112.

Se ofrece ama de cría, con leche fresca. Razón Cabezas, 4.

Pérdida.—Le un perro setter colorado, orejas grandes, al que se llama Toni y como seña particular tiene en los narices en la parte baja del hocico.—La persona que conozca su paradero y que a avisarlo a la calle Rey Heredia número 11, se le agradecerá si lo desea.

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. --- Teléfono, 235

CORDOBA